

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وین کی صورت کے لئے اس کا شمار ہو

میں آدھ بھرتی کے لئے اس کا مقام

اب کیا وقت خزاں سے میں ہیل لائیکے

میں ہیل لائیکے

دنیا میں ایک نئی آیا پر نیلے سے اس کو قبول نجا۔ لیکن خدا سے قبول کیگا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (اللہام حضرت شیخ)

فہرست مضامین

- مدینہ ایسج۔ اخبار احمدیہ
- قاریان آریوں کی نظرس
- آریوں میں بیوہ کا بیاہ
- سلسلہ احمدیہ میں دعا
- سالانہ جلسہ کیلئے تیاری
- سلسلہ وفات مسیح کا استحقاق
- ڈاکٹر محمد حسین کا مہنگ دست چڑھا
- حدیث کا اعطاء اللہ کو
- اشتیہارات
- خبریں ۱۵-۱۶

مضامین تمام پندرہ کے کاروباری امور کے متعلق خطوط و کتابت بنام منیجر ہو

فہرست

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر: غلام نبی بی اسسٹنٹ: مہر محمد خان

نمبر ۸۹ و ۹۰ مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۲۱ء مطابق ۱۱ رمضان ۱۳۳۹ء جلد ۸

مدینہ ایسج

۲۳-۲۴ مئی کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے معاملات کے متعلق مجلس مشاورت منعقد فرمائی جس میں دو دنوں کی کمی گھنٹے روایتی اخذ ہونے کے علاوہ اتنی دن حضور نے قریباً دو گھنٹے تقریر فرمائی جس سے خلق کی تھکن بڑھ گئی۔ اور حضور کی طبیعت خواب ہو گئی اجاب رمضان کے آوی عشرہ میں خاص طور پر حضور کی صحت کے لئے دعا فرمادیں

صاحبزادہ میاں امر احمد نے قریباً بیس پارے نماز تہنہ میں پڑھے ہیں اس کے بعد چار پارے چھوڑ کر جو ابھی پڑھیں آوی پارے پڑھا۔ ۲۸ مئی کی صبح سے مسجد اقصیٰ میں حضرت صاحبزادہ مرزا تہنہ اور جناب فضا بدین علی صاحب کے علاوہ پندرہ اور اصحاب متعلقین

اخبار احمدیہ

جماعت حیدرآباد کا امیر حضرت خلیفۃ المسیح نے جماعت حیدرآباد دکن کے قائم مقام امیر بجائے مولوی غلام اکبر خان صاحب کو جناب مولوی ابوالحمید صاحب ناظم عدالت دیوانی اور کار حیدرآباد کو مقرر فرمایا ہے۔ ناظم اعلیٰ

لاہور میں احمدی بیسٹری اجاب سلسلہ کو اس سے پیشتر بھی اطلاع دی جا چکی ہے کہ ہمارے سلسلہ کے چودہری ظفر اللہ خان صاحب اور شیخ محمد امین صاحب بیرٹھ لاہور میں پریکٹس کرتے ہیں۔ ضرورت اجاب ان کی خداداد قابلیت اور لیاقت سے فائدہ اٹھائیں۔ یہ دونوں سلسلہ کے مخلص خادم ہیں۔

ایک واعظ کا افواج دکن سے حیدرآباد کو جو سلسلہ احمدی کا سخت دشمن اور بزدل بان مخالف تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں گستاخانہ کلمات کہنے کی پاداش میں اعلیٰ حضرت حضور نظام دکن نے اپنی روشن خیالی سے خارج البلد کر دیا ہے جس کا اعلان ۱۳ مئی کے صحیفہ میں ہوا ہے۔

ہمارے احباب اکثر ایسا کہتے ہیں کہ کسی جلسہ سباحثہ وغیرہ کے متعلق ضروری اعلانات موقع پر مخالفین سے مناظرہ کرنے کا اقرار اور معاہدہ کر لیتے ہیں۔ اور اس کے بعد یہاں اطلاع پہنچتے ہیں کہ مبلغ اور مناظر یہ بھی جائیں۔ اور بعض اوقات وقفہ ایک دن بلکہ نصف دن بھی نہیں ہوتا۔ اور ایسے وقت میں انتظام کرنا بہت مشکل ہو جاتا ہے۔

الفضل (بیت الاحمدی)

قادیان دار الامان - ۳۰ مئی ۱۹۲۱ء

قادیان یوں کی نظر میں

چند ہی دن ہوئے۔ ہم نے صبا اخبار پر کاش کے وہ الفاظ شائع کئے تھے۔ جو اس نے تازہ مردم شماری کے شمار و اعداد کو مدنظر رکھ کر قادیان کے متعلق لکھے تھے اور مختصراً بتایا تھا کہ ارباب جس گاؤں کو "احمدیوں کی بستی" کہنے کے لئے مخالفت سے محالفت مجبور ہو رہے ہیں۔ وہ وہی بستی ہے۔ جس میں ایک وقت باقی احمدیت اور احمدیوں کا رہنا معمول تھا۔ مخالفین طرح طرح کے دھوکے اور کالیبت پہنچاتے اور ہر ممکن طریق سے ستاتے تھے اور سمجھتے تھے کہ ہم اس پورے کو اکھیر کر پھینک دیں گے۔ لیکن نتیجہ کیا ہوا۔ یہ کہ چند ہی سال کے اندر اندر احمدی نہیں بلکہ آریہ لے سے "احمدیوں کی بستی" کہنے لگ گئے ہیں۔

یہ تغیر اور یہ انقلاب کوئی معمولی بات نہیں۔ بلکہ عظیم الشان ہے۔ کہ مخالفین بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکے۔ اور علی الاعلان وہ باتیں کہنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ جن کے کہنے کے لئے ان کے دل تیار نہیں ہیں۔

"پرکاش" کے بعد "آریہ گزٹ" نے جو آریہ پرائیڈ پر قریبی سبھا پنجاب کا آرگن ہے۔ ۱۹ مئی کے پرچہ میں "کیا قادیان کا علاقہ چھوڑ دیا جائے" کے عنوان سے ایک لیڈنگ آرٹیکل لکھا ہے۔ جس کی اصل غرض تو آرٹیکل سکول کی جو قادیان کی حد و باہر بہتر حالت کو بہتر بنانے کے لئے روپیہ حاصل کرنا ہے۔ لیکن ایسٹل کو موثر بنانے اور آریوں کو جوش دلانے کے لئے تمہیں قادیان کا ذکر سب ذیل الفاظ میں کیا ہے کہ:-

"قادیان گورداسپور میں ایک چھوٹا سا قصبہ

جس کے برابر اور جس سے بڑے اور بہتر سے قصبہ موجود ہیں۔ مگر باہر انہیں کوئی نہیں جانتا۔ لیکن قادیان ایک قسم کا قصبہ ہے۔ جو ان کے لئے اپنے علاقہ میں نہ صرف پنجاب میں نہ صرف ہندوستان میں بلکہ غیر سماک میں بھی مشہور ہو چکا ہے۔ اور اس کی اہمیت و فضیلت پر تیس پریشان اور بارہوی شہروں اور دارالخلافوں سے بھی بڑے بڑے اعلیٰ ایک وجہ ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ سورگھاٹی مرزا غلام احمد صاحب نے اپنے پتوئل سے ایک نئے مذہب کی بنیاد رکھی۔ اس کے لئے دیکھو ہر ہم مذہبوں کے طعنے برداشت کئے۔ اور آفر آپ قادیان میں اپنی ایک گدی قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور آج ہم دیکھتے ہیں کہ قادیان آج سے پچاس سال پہلے کوئی نہیں جانتا تھا۔ اب مذہبی لوگوں کی قاصص توجہ کا مرکز بنا ہوا ہے۔ قادیان میں احمدیوں کا کام ہے۔ قادیان میں احمدی گدی کو مضبوطی سے قائم رکھنے کے لئے جو ستون تیار کئے گئے ہیں۔ وہ بھی بڑے زبردست ہیں۔ چنانچہ اس وقت وہاں مندر ٹیول انٹی ٹیوشن احمدی جماعت کی طرف سے چل رہا ہے۔

(۱) ایک ٹائی سکول جس قریباً پانصد روپیاں بھی اور سوادو سو روپوں میں۔

(۲) ایک عربی کالج۔

(۳) دینیات کا ایک سکول جس میں مذہبی پرچارک پیدا کئے جاتے ہیں۔

(۴) ایک بٹری پانچ سالہ جس میں کافی تعداد لڑکیوں کی پڑھتی ہے۔

(۵) ایک ہسپتال جس میں ہزار مریض ہر سال آتے ہیں۔

(۶) کئی پرائمری سکول جو قادیان کے گرد و نواح میں جاری کئے گئے ہیں۔

(۷) پنج اخبارات شائع ہوتے ہیں جن میں (۱) الفضل احمدی گدی کا خاص سرکاری گزٹ ہے (۲) نور سکھوں اور عیسائیوں کے خلاف مضامین نکالتا

دہا ہے (۳) الفاروق آریوں اور محمدی مسلمانوں کے خلاف لکھتا ہے (۴) المحکم بھی آریوں کے خلاف لکھتا ہے۔

(۸) احمدیوں کو دنیوی فائدہ بہم پہنچانے کے لئے ایک کوآپریٹو سکول کھلا ہوا ہے۔ جہاں سے ہر قسم کی چیزیں دستیاب ہوتی ہیں۔ اور احمدیوں کو حکم ہے کہ وہ کوئی چیز کسی غیر احمدی سے نہ خریدیں۔

(۹) احمدیوں کی اپنی کورٹ ہے۔ اور احمدیوں کا کوئی مقدمہ سرکاری عدالت میں نہیں چلنے پاتا۔ ان معرکہ الاراء امور کے علاوہ یہ ایک حقیقت ہے کہ قادیان میں کل زمین کے مالک احمدی لگے ہیں۔ اور کسی غیر احمدی کا حق نہیں۔ کہ وہ ہماری سلطنت میں داخل اندازی کرے۔ یہ بات صداقت پر مبنی ہو یا نہ ہو۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ اتنے انٹی ٹیوشن۔ اتنی ملکیت اتنا رٹونج ہوتے ہوئے خواہ مخواہ ایک سلطنت کی صورت پیدا ہو جانی ہے۔ اسپر بھی طرفیہ ہے۔ کہ قادیان میں اس سے زیادہ آبادی احمدیوں کی ہی ہے۔ چنانچہ مردم شماری کی رپورٹ سے ظاہر ہوتا ہے کہ قادیان میں ۲۰۲۳۔ احمدی - ۱۲۰۰ مسلمان - ۱۹۱ ہندو - ۱۶۷ سکھ۔ اور باقی دوسرے جتنی وغیرہ ہیں۔ ان شمار و اعداد کی موجودگی میں ہر ایک سمجھ دار انسان نتیجہ کمال سمجھتا ہے کہ احمدیوں کے مقابلہ میں ہندو کتنی بے بسی اور بے کسی کی حالت میں ہیں۔ جبکہ ہندوؤں کی نہ صرف تعداد ہی تصوری ہے۔ بلکہ ملکیت بھی کوئی نہیں۔ ہندو عموماً غریب ہیں۔ اور ساتھ ہی غیر تعلیم یافتہ اور بے روزگار بھی ہیں۔

مذکورہ بالا سطور میں چونکہ آریہ گزٹ نے دانستہ نادانانہ بعض ایسی باتیں بھی قلم بند کی ہیں جو صداقت بالکل خالی ہیں۔ اس لئے متعلق کو کچھ لکھنا ضروری ہے۔

آریہ گزٹ کا خیال ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے
 ایک نئے مذہب کی بنیاد رکھی " لیکن یہ بالکل غلط
 ہے۔ حضرت مرزا صاحب کوئی نیا مذہب نہیں لائے۔
 بلکہ اپنے اصل اسلام کو جسے مسلمان کہلاتے ہیں اسے بھلا کر
 نئے مذہب پیش کیا ہے۔ اور تمام عمر اس اسلام کی خدمت
 میں گذاری ہے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لائے
 چنانچہ اس کا ثبوت آپ کی تحریروں اور تقریروں سے
 نہایت وضاحت کے ساتھ مل سکتا ہے۔ اور ہر ایک وہ
 شخص جو احمدیہ لٹریچر کے کچھ بھی واقفیت رکھتا ہو۔
 ابات کو بتانی سمجھ سکتا ہے۔ اور معلوم کر سکتا ہے۔ کہ
 اسی اسلام کی اشاعت و تبلیغ کرنا جماعت احمدیہ اپنا
 فرض سمجھتی ہے۔

" آریہ گزٹ " نے مخالفین کے مقابلہ میں حضرت
 مرزا صاحب کے کامیاب ہونے کا ذکر کرتے ہوئے کہا
 ہے کہ " آخر آپ قادیان میں اپنی گدی قائم کرنے میں
 کامیاب ہو گئے " اگر یہاں " گدی " کا لفظ نادانستہ
 استعمال ہو گیا ہے۔ اور اس سے مراد یہ ہے کہ حضرت
 مرزا صاحب باوجود مخالفین کی دراندازیوں کے ایک جہت
 بنائے اور قادیان کو اس جماعت کا مرکز قرار دینے میں
 کامیاب ہو گئے تو خیر۔ لیکن اگر جان بوجھ کر حضرت مرزا صاحب
 کے سبب کو اس قسم کی گدیوں سے مشابہت دیکھی ہے
 جو اجمل کے پیروں نے بنا رکھی ہیں۔ تو یہ بالکل غلط
 ہے۔ اور آریہ گزٹ کی نادانانہ کیفیت کا ثبوت۔ اور باتوں کو
 چھوڑ کر ہم صرف اتنا پہنچتے ہیں کہ کیا آریہ گزٹ صرف
 پنجاب اور ہندوستان میں بلکہ تمام صوبوں میں کسی ایسی
 " گدی " کا پتہ بنا سکتا ہے جس میں ایسا نظم و نسق پایا جا
 جیسا کہ جماعت احمدیہ میں خود اس نے تسلیم کیا ہے
 اور دنیا کی کوئی گدی " وہ کام کر ہی ہو۔ جو جماعت احمدیہ
 کر رہی ہے۔ ہم دعویٰ کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ اس کی
 کوئی نظیر نہیں پیش کی جا سکتی اور اس کی کوئی مثال نہیں ملتی
 پس اس صورت میں جماعت احمدیہ کو " گدی " کہنا جو کچھ
 درست ہو سکتا ہے۔ " آریہ گزٹ " کو یاد رہنا چاہیے۔
 کہ حضرت مرزا صاحب نے کوئی گدی قائم نہیں کی۔
 بلکہ ایسا سبب اور ایسی صورت قائم کی ہے۔ جو نہ

صرف گدیوں کو بلکہ دنیا کے بڑے بڑے مذاہب کو
 نچا دکھا رہی ہے۔ اور ان کی جگہ حقیقی اسلام کو قائم
 کر رہی ہے۔ اور اپنا مال و جان اسلام کی اشاعت
 میں لگا چکی ہے۔ اور دن بدن جس قدر کامیابی اور
 کامرانی اسے حاصل ہو رہی ہے۔ اس کا کسی قدر حیرت
 آریہ گزٹ نے بھی کیا ہے۔ اب یاد رہے کسی گدی کے
 ایسے کارنامے ثابت کرے یا سلسلہ احمدیہ کو گدی
 کہہ کر اپنے ہی الفاظ کی تردید کرے۔

ایک اور بات آریہ گزٹ نے یہ بھی ہے کہ
 احمدی قادیان میں رہتے ہوئے یہ کہتے " سنائی دیتا
 میں کہ یہ ہماری ریاست ہے۔ اور کسی غیر احمدی کا
 حق نہیں کہ وہ ہماری سلطنت میں دخل اندازی کرے "۔
 اگرچہ اس کے متعلق یہ لکھ کر کہ " یہ بات صداقت
 پر مبنی ہو یا نہ ہو " خود اس نے اس کو مستحب بنا دیا ہے
 لیکن اس بات میں ہم اس قدر اصلاح کر دینا ضروری سمجھتے
 ہیں۔ کہ احمدی یہ کہتے ہوئے سنائی دیتے ہوں یا نہ سنائی
 دیتے ہوں۔ وہ " حقیقت " جو آریہ گزٹ نے ان الفاظ
 بیان کی ہے کہ " اتنے انٹی میوشن۔ اتنی ملکیت۔ اتنا
 رسوخ ہوتے ہوئے خواہ مخواہ ایک سلطنت کی صورت
 پیدا ہو جاتی ہے "۔ وہی ہر ایک آریہ کے کان
 میں کہنی پھرتی ہوگی کہ خبردار یہ احمدیوں کی ریاست ہے
 اور کسی کو کوئی حق نہیں ہے۔ کہ اس میں دخل اندازی کرے۔
 آخری بات جس کے متعلق ہم کچھ کہنا چاہتے
 ہیں۔ وہ آریہ گزٹ کا قادیان کی مردم شماری کے
 اعداد کے متعلق یہ لکھتا ہے کہ " ان اعداد
 کی موجودگی میں ہر ایک سمجھا رہا ہے کہ انسانیت کا
 کچھ احمدیوں کے مقابلہ میں ہندو کتنی بے بسی اور کمزوری
 کی حالت میں ہے " لیکن ہم پوچھتے ہیں۔ اگر کوئی قوم
 یا فرقہ کی دروسوں کے مقابلہ میں تعداد کی کمی سے ہر
 ایک سمجھ داریہ نتیجہ نکال سکتا ہے۔ کہ کم تعداد لوگ
 کتنی بے بسی اور بے بسی کی حالت میں ہیں۔ تو آریہ گزٹ
 اس سوال کو درست دیکھتا ہے کہ آریہ درست
 میں بیچا ہے مسلمان کسی بے بسی اور بے بسی کی حالت
 میں ہیں۔ جہاں ان کے مقابلہ میں ہندوؤں کی تعداد

تین گنا کے قریب ہے۔ اور پھر اس وقت ان کی کیا حالت
 ہوگی۔ جب ہندوستان کو " سوراہیہ " حاصل ہو جائیگا۔
 اگر ایک چھوٹے سے قبضے میں آبادی کے تناسب کو
 پیش کر کے شور مچایا جا سکتا۔ اور ہندوؤں کے جذبات
 کو غلط طور پر بھڑکایا جا سکتا ہے۔ تو کیا اسی اصل کی بنا
 پر اگر ہندوؤں کے مطالبہ " سوراہیہ " سے علیحدہ رہنے
 کے لئے مسلمان آواز اٹھائیں۔ تو آریہ گزٹ کو ہرگز تو
 نہیں گذریگا۔ اور وہ اسے جائز اور ضروری قرار دے گا۔
 دراصل بات یہ ہے کہ اس وقت تک ہندوؤں کی اپنی
 کثرت کی وجہ سے مسلمانوں کے ساتھ جو سلوک رہا ہے۔ یا
 اب بھی باوجود مسلم اتحاد کے راگ گانے کے ہے
 اس کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ سمجھتے ہیں کہ جہاں بھی مسلمانوں
 کی تعداد زیادہ ہوگی۔ وہاں مسلمان ہندوؤں کے ساتھ
 ایسا ہی سلوک کرتے ہونگے۔ جیسا کہ ہندو اس جگہ کے
 مسلمانوں کے ساتھ کرتے ہیں۔ جہاں مسلمان کم تعداد
 میں ہیں۔ اور اسی وجہ سے آریہ گزٹ نے قادیان کے
 ہندوؤں کی بے بسی اور بے بسی کا نوہرہ بڑھا ہے۔ وہ
 حقیقت یہ ہے۔ کہ ہندوؤں نے اس وقت تک ہماری
 جماعت کے متعلق اپنا جو طرز عمل رکھا ہے۔ اور اب
 بھی چہرہ دکھانے میں۔ اس کے مقابلہ میں ہماری طرف
 سے ہمیشہ درگزر اور حسن سلوک سے ہی کام لیا گیا
 ہے۔ کوئی موقع جسے انہوں نے ہمارے خلاف کارروائی
 کرنے کے لئے سوزوں سمجھا ہے۔ کبھی ہاتھ سے نہیں
 دیا۔ اور ہمارے خلاف زور آزمائی کرنے میں کبھی ہلچلی
 نہیں کی۔ گذشتہ ایام میں ہی غیر احمدیوں نے ہماری آزادی
 کے لئے جو جملہ کیمیا اور جیسیم کاغذ متعلق حد سے بڑھ کر
 کی۔ اس میں یہاں کے ہندوؤں نے ہر طرح کی امداد کی
 اور پورا پورا حصہ لیا۔ اس کے مقابلہ میں ہمارا سلوک دیکھئے
 کہ اب بھی ہمارے حکم اور ڈاکٹر ان کا علاج کرتے اور ہمارے
 شفا خانوں سے وہ دوائیاں لیتے ہیں۔ اور تمام وہ
 فوائد اٹھاتے ہیں۔ جن کی ان لوگوں کو ضرورت ہوتی ہے۔
 جن کی کوئی ملکیت نہیں ہوتی۔

آریہ گزٹ اگر قادیان کے ہندوؤں کے اس طرز عمل
 کے نتیجہ میں جو ان کا ہمارے ساتھ ہے۔ خود بخود گھبرا

سلسلہ احمدیہ میں داخلہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی تفسیر

۲۔ مئی بعد نماز مغرب ایک صاحب ناگدھڑ گجرات کا ٹھیکہ داروں کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی خدمت میں بیعت کے لئے پیش ہوئے۔ چونکہ ان کو دارالان آئے ہوئے دو تین ہی دن ہوئے تھے اور ایک ایسے علاقے آئے تھے۔ جہاں احمدیت کے متعلق واقفیت رکھنے والے بہت کم لوگ ہی اسلئے حضور نے بیعت لینے سے قبل انہیں مخاطب کر کے ایک تقریر فرمائی۔ جو اندھیرے میں جگمگاتے ضبط کی جا سکی۔ درج ذیل کی جاتی ہے۔ احباب اس جہاں خود نام نہ لکھائیں۔ وہاں خیر احمدیوں میں ہی اس کی اشاعت کریں۔ تاکہ انہیں معلوم ہو۔ کہ سدا احمدیہ میں کس طرح اور کن لوگوں کو داخل کیا جاتا ہے۔

حضور نے فرمایا:-
بیعت کا معاملہ چونکہ ایک اہم معاملہ ہے۔ اسلئے قبل اسکے کہ آپ بیعت کریں۔ میں چند باتیں آپ کو سنانا چاہتا ہوں:-

اگر آپ اس وقت پوری تحقیق کر کے سلسلہ میں داخل نہ ہوئے۔ اور ابھی طرح سمجھ کر بیعت نہ کی۔ تو منکر ہے۔ جب آپ مخالفین کی باتیں نہیں۔ تو اپنے اقرار پر قائم نہ رہ سکیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ آپ کے دل پر ایک زنگ لگ جائیگا۔ اگر فرض کر لیا جائے کہ سلسلہ جھوٹا ہے۔ تو اسلئے کہ آپ نے جلد بازی سے کلام لیا۔ اور پوری تحقیق کئے بغیر اسکو اختیار کر لیا۔ اور اگر سچا ہے۔ تو اسلئے کہ سچے راستے کو چھوڑ کر بھٹک گئے۔ اور راستی سے دور ہو گئے۔

ہمارے طریق نہیں ہے کہ لوگوں کو سلسلہ میں داخل کر لیں۔ بلکہ ہم لوگوں میں تقویٰ

طہارت پیدا کرنا اور انہیں برائیوں اور خواہش کو بچا کر اسلام پر قائم کرنا ہے۔ اسلئے ہم ہر ایک کو یہی کہتے ہیں۔ کہ وہ پہلے تحقیقات کرے۔ اور اچھی طرح سمجھ لے۔ پھر احمدیت کو قبول کرے۔ اس میں جلد بازی نہ کرے۔ کیونکہ اگر وہ جلد بازی سے قبول کرتا ہے۔ اور پھر پھر کہ کھاکر سلسلہ سے علیحدہ ہوتا ہے تو ایک ایسا آدمی ہمارے ہاتھ سے جانا پڑتا جس کے آنے کی پہلے تو توقع کی جا سکتی تھی۔ لیکن اب اس کا آنا اگر محال نہیں۔ تو پہلے کی نسبت بہت زیادہ مشکل ضرور ہو گی۔ اس کی مثال ایسی ہے۔ کہ درخت پر جب کچا پھل لگا ہو۔ تو اس کی جا سکتی ہے کہ کچھ لگا۔ اور پاک کرنا پڑے گا۔ لیکن اگر کچے کو ہی توڑ لیا جائے۔ تو پھر وہ نہیں پاک کیگا۔

چونکہ ہم ساری دنیا کو سمجھتے ہیں کہ ہمارے لئے بارگاہ ساری دنیا کا رہنے والا ہے۔ اسلئے ہم نہیں چاہتے کہ

کوئی پھل کچا توڑیں۔ ہم چور کی طرح نہیں کہتے کہ جلد پکا نہ ہو۔ تو کچا ہی ہے۔ کیونکہ خدا نے دنیا کو ہمارے لئے ہی بنایا ہے۔ اگر آج نہیں تو کل۔ کل نہیں تو پورے۔ پورے۔ دو سال یا دس میں سال حتی کہ ہزار دو ہزار سال تک آخر دنیا کو اسی سلسلہ میں داخل ہونا پڑے گا۔ اور اسی کے قدموں میں گرگی جسے خدا تعالیٰ نے دنیا کی اصلاح کے لئے کھڑا کیا ہے۔ پس ہم نہیں چاہتے۔ کہ کوئی کچا پھل توڑ لیں اس لئے ہر ایک اس شخص کو جو سلسلہ میں داخل ہونا چاہے۔ کہتے ہیں۔ کہ وہ خوب سمجھ سوچ لے۔ ہاں جہاں سے سمجھ آجائے۔ تو پھر یہ بھی پسند نہیں کرتے۔ کہ وہ ایک منڈ کی بھی دیدہ لگائے۔ کیونکہ کیا معلوم کب جان نکل جائے۔

یہ پہلی نصیحت ہے۔ جو میں آپ کو کرنا چاہتا ہوں۔ اسکے بعد میں خلاصہ سلسلہ کی تعلیم سنانا ہوں۔ آپ دیکھیں کہ آیا یہی باتیں آپ نے کبھی ہی سنا ہیں یا نہیں کچھ کہی ہے۔ اور آپ کو مزید تحقیقات کی ضرورت ہے۔

ہمارا دعویٰ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

آخری نبی ہیں۔ کیا لحاظ اسکے کہ آپ کی لائی ہوئی کتاب (قرآن کریم) کے بعد کوئی کتاب نہیں۔ اور کیا لحاظ اس کے آپ کی لائی ہوئی شریعت کے بعد کوئی شریعت نہیں لیکن اسی سے ہم ایک اور نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ جو چیز ہمیشہ رکھنے کے لئے ہوتی ہے۔ اس میں اگر کوئی نقص پیدا ہو جائے۔ تو اس کی فوراً اصلاح کی جاتی ہے۔ مثلاً وہ کپڑا جو کئی سال پہننا ہو۔ اس میں اگر سوراخ ہو جائے۔ تو فوراً رفو کر لیا جاتا ہے۔ لیکن جو کپڑا آٹا کر

کسی کو دے دینا ہو۔ اس کی پروا نہیں کی جاتی۔ پس چونکہ یہ شریعت آخری شریعت ہے۔ اسلئے یہ بھی ضروری ہے۔ کہ جب اس میں کوئی رخنہ پڑے۔ فوراً خدا تعالیٰ اس کی طرف توجہ کرے۔ کیونکہ اس شریعت نے قیامت تک چلنا ہے۔ اگر بدل جانا ہوتا۔ تو پھر ایسی ضرورت نہ تھی۔ لیکن چونکہ یہ دین۔ یہ کتاب اور یہ رسول ہمیشہ کے لئے ہے۔ اس لئے اس کے متعلق جو کمزوریاں پیدا ہو جائیں۔ ان کا دور کرنا ضروری ہے۔ اس کے ماتحت ہمارا یقین ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہمیشہ ایسے وقت کہ جب دین میں فتنہ پیدا ہو۔ ایسے لوگ ہوتے رہینگے۔ جو اس کی اصلاح کریں گے۔

اس کے ساتھ ہی ہم یہ اعتقاد بھی رکھتے ہیں۔ کہ چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم درجہ عظمت اور عرفان میں سب انبیاء سے بڑھے ہوئے ہیں۔ اسلئے آپ کے شاگردوں اور غلاموں میں سے جو لوگ دین کی اصلاح کے لئے کھڑے ہوئے۔ وہ پہلے انبیاء کی امتوں میں سے کھڑے ہوئے ہوں گے۔ بڑھ کر ہونگے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ نبی اسرائیل میں ایسے لوگ ہونگے جس کے خدا ان سے کلام کرتا تھا۔ اس امت میں بھی ایسا ہی ہو گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ پہلے انبیاء کے ذریعے ایسے لوگ پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ اور جب ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات گذشتہ تمام انبیاء کے کلمات سے بڑھ کر ہیں۔ تو اسی وجہ

ہمارا یہ بھی عقیدہ ہے۔ کہ پہلے انبیاء کی امتوں میں جو ایسے لوگ پیدا ہوئے جن سے خدا تعالیٰ کلام کرتا تھا وہ محدث تھے۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں نبی بھی ہوا۔ جو امتی ہو کر نبی تھا۔ وہ نبیوں میں جاکر ان کی صف میں کھڑا ہو گا۔ اور بعض سے اپنی شان میں بڑھ کر بھی ہو گا۔ مگر پھر بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہی ہو گا۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ گاراج کا ایک لڑکا چھوٹے مدارس کا خواہ مہتمم مقرر ہو جائے۔ لیکن جب گاراج میں آئے گا۔ بحیثیت ایک شاگرد کے ہی ہو گا۔

تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ شان ہے کہ آپ کی شاگردی میں ایک انسان وہ درجہ حاصل کر سکتا ہے کہ بعض دوسرے انبیاء سے بڑھ سکتا ہے۔ اس کی مثال چاند کی ہے۔ جس کے سامنے ستارے ماند ہو جاتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال سورج کی ہے کہ آپ کے سامنے چاند بھی ماند ہے۔

پس ہمارا عقیدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں نبی ہو سکتے ہیں۔ اور اس زمانہ میں جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ایمان دنیا سے اٹھ جائے گا اور عمار بدترین مخلوق ہو جائیگی۔ میری امت یہودیوں کے قدم بقدم چلیگی۔ یہاں تک کہ اگر یہودیوں میں سے کسی نے اپنی ماں سے زنا کیا ہو گا۔ تو ان میں سے ہونگے اس وقت ان کی اصلاح کے لئے۔

لئے آپ نے نزول کا لفظ استعمال کیا ہے اور عورت کے طور پر آنا ہے۔ اور ہمارے عقیدے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود جو نبوت کا درجہ ہے۔ چنانچہ اس وقت میں سے ہونے والے ہوں گے۔ جس کے لئے وہ کرشن اور ن

ہو گا۔ اور اس کا مطلب یہ ہو گا۔ کہ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں ہی وہ خوبی ہے کہ وہ نبیوں میں جاکر ان کی صف میں کھڑا ہو گا۔ اور بعض سے اپنی شان میں بڑھ کر بھی ہو گا۔ مگر پھر بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہی ہو گا۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ گاراج کا ایک لڑکا چھوٹے مدارس کا خواہ مہتمم مقرر ہو جائے۔ لیکن جب گاراج میں آئے گا۔ بحیثیت ایک شاگرد کے ہی ہو گا۔

تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ شان ہے کہ آپ کی شاگردی میں ایک انسان وہ درجہ حاصل کر سکتا ہے کہ بعض دوسرے انبیاء سے بڑھ سکتا ہے۔ اس کی مثال چاند کی ہے۔ جس کے سامنے ستارے ماند ہو جاتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال سورج کی ہے کہ آپ کے سامنے چاند بھی ماند ہے۔

پس ہمارا عقیدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں نبی ہو سکتے ہیں۔ اور اس زمانہ میں جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ایمان دنیا سے اٹھ جائے گا اور عمار بدترین مخلوق ہو جائیگی۔ میری امت یہودیوں کے قدم بقدم چلیگی۔ یہاں تک کہ اگر یہودیوں میں سے کسی نے اپنی ماں سے زنا کیا ہو گا۔ تو ان میں سے ہونگے اس وقت ان کی اصلاح کے لئے۔

بتایا گیا۔ کہ آخری زمانہ میں تم میں ایک نبی آئے گا۔ اور قوم نے اس کا الٹا الٹا نام رکھا۔ ہمدانی خیال ہے کہ یہ ایک ہی شخص ہے۔ جس کے مختلف قوموں اور مذہبوں نے مختلف نام رکھے ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ سب قوموں میں جو زمانہ موعودہ نبی کے آنے کا بتایا گیا ہے۔ وہ ایک ہی ہے۔ پھر جو آثار بتائے گئے ہیں۔ وہ بھی قریباً ملتے جلتے ہیں۔ اور یہ آثار اس زمانہ میں پورے ہو رہے ہیں۔ ان حالات میں ممکن نہیں کہ سینکڑوں سال کی خبریں جو پوری ہو رہی ہیں۔ اور جو خدا کے پے اور پیالے بندوں نے دی ہیں۔ ان کے مطابق انبیاء کے ایک دوسرے کے مخالف ہوں۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ خدا کی طرف سے بتایا گیا ہو کہ ظالم زمانہ میں مسیح آئے گا۔ اور یہی خدا کی طرف سے بتایا گیا ہو کہ اس زمانہ میں کرشن آئے گا۔ یہ بھی خدا کی طرف سے بتایا گیا ہو کہ اسی زمانہ میں زرتشت آئے گا اور یہ سب علیحدہ علیحدہ وجود ہوں۔ جو اگر ایک دوسرے کے ساتھ لڑیں۔ بات یہی ہے۔ کہ مختلف زبانوں میں یہ مختلف نام ہیں۔ اور آدمی ایک ہی ہے۔ چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سب انبیاء کے کمال کے جامع تھے اس لئے آپ کے بروز میں بھی سب کمال پائے جائیگی۔ اسی وجہ سے اس کی آمد کے متعلق سب نبی بھی کہتے رہے کہ میں ہی آؤں گا۔ گویا میرے کمال اس انبیاء میں ہونگے۔ یہ سب کمال مسیح موعودہ میں پائے گئے۔ چنانچہ اپنے دعویٰ کیا کہ میں ہمدی ہوں۔ میں مسیح ہوں۔ میں کرشن ہوں۔ میں زرتشت ہوں۔ پس ہمارا ایمان اور یقین یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود تمام کلمات کے جامع تھے۔ اس لئے کہ آپ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عکس تھے۔ اور یہ صاف بات ہے کہ جیسا انسان موعودہ ہو ویسا ہی اس کا عکس بھی ہو گا۔ اب جو انسان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا عکس ہو گا۔ اس میں وہ خوبیاں ہونگی۔ جو رسول کریم میں پائی جاتی تھیں۔ لیکن اگر اس میں کوئی خوبی نہ پائی جائے تو اس کا مطلب یہ ہو گا۔ کہ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں ہی وہ خوبی ہے کہ وہ نبیوں میں جاکر ان کی صف میں کھڑا ہو گا۔ اور بعض سے اپنی شان میں بڑھ کر بھی ہو گا۔ مگر پھر بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہی ہو گا۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ گاراج کا ایک لڑکا چھوٹے مدارس کا خواہ مہتمم مقرر ہو جائے۔ لیکن جب گاراج میں آئے گا۔ بحیثیت ایک شاگرد کے ہی ہو گا۔

تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ شان ہے کہ آپ کی شاگردی میں ایک انسان وہ درجہ حاصل کر سکتا ہے کہ بعض دوسرے انبیاء سے بڑھ سکتا ہے۔ اس کی مثال چاند کی ہے۔ جس کے سامنے ستارے ماند ہو جاتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال سورج کی ہے کہ آپ کے سامنے چاند بھی ماند ہے۔

پس ہمارا عقیدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں نبی ہو سکتے ہیں۔ اور اس زمانہ میں جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ایمان دنیا سے اٹھ جائے گا اور عمار بدترین مخلوق ہو جائیگی۔ میری امت یہودیوں کے قدم بقدم چلیگی۔ یہاں تک کہ اگر یہودیوں میں سے کسی نے اپنی ماں سے زنا کیا ہو گا۔ تو ان میں سے ہونگے اس وقت ان کی اصلاح کے لئے۔

لئے آپ نے نزول کا لفظ استعمال کیا ہے اور عورت کے طور پر آنا ہے۔ اور ہمارے عقیدے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود جو نبوت کا درجہ ہے۔ چنانچہ اس وقت میں سے ہونے والے ہوں گے۔ جس کے لئے وہ کرشن اور ن

ہو گا۔ اور اس کا مطلب یہ ہو گا۔ کہ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں ہی وہ خوبی ہے کہ وہ نبیوں میں جاکر ان کی صف میں کھڑا ہو گا۔ اور بعض سے اپنی شان میں بڑھ کر بھی ہو گا۔ مگر پھر بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہی ہو گا۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ گاراج کا ایک لڑکا چھوٹے مدارس کا خواہ مہتمم مقرر ہو جائے۔ لیکن جب گاراج میں آئے گا۔ بحیثیت ایک شاگرد کے ہی ہو گا۔

تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ شان ہے کہ آپ کی شاگردی میں ایک انسان وہ درجہ حاصل کر سکتا ہے کہ بعض دوسرے انبیاء سے بڑھ سکتا ہے۔ اس کی مثال چاند کی ہے۔ جس کے سامنے ستارے ماند ہو جاتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال سورج کی ہے کہ آپ کے سامنے چاند بھی ماند ہے۔

پس ہمارا عقیدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں نبی ہو سکتے ہیں۔ اور اس زمانہ میں جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ایمان دنیا سے اٹھ جائے گا اور عمار بدترین مخلوق ہو جائیگی۔ میری امت یہودیوں کے قدم بقدم چلیگی۔ یہاں تک کہ اگر یہودیوں میں سے کسی نے اپنی ماں سے زنا کیا ہو گا۔ تو ان میں سے ہونگے اس وقت ان کی اصلاح کے لئے۔

نظر آئے۔ تو معلوم ہو گا۔ کہ اس شخص کے چہرہ پر ناگہانی ہے۔ تو ہمارا یقین ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عکس ہیں۔ اور ان میں وہ خوبیاں بسط رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پائی جاتی ہیں۔ جو آپ میں ہیں۔

بیا اعتقاد ہیں۔ جن کو معلوم کرنے کے بعد سمیت کرنی چاہیے۔ اور جب ہونیوالے کے فرض کوئی ان اعتقادات کو معلوم کرے۔ بیعت کرنا ہے۔ تو پھر اس کا فرض ہے۔ کہ ان ذمہ داروں کو بھی اٹھانے۔ جو بیعت کرنے کی وجہ سے اپنے عائد ہوتی ہیں۔ جو شخص فرج میں بھرتی ہو گا۔ اس کا فرض ہو گا کہ اٹھانے کے لئے جہاں اسے جانا پڑے۔ جائے۔ اسی طرح مسیح موعود کے سلسلہ میں داخل ہونیوالے کا بھی فرض ہے۔ کہ جس طرح صحابہ کرام نے دین کے لئے اپنا مال اپنا وقت اپنا وطن اپنے رشتہ دار حتیٰ کہ اپنی جان بھی قربان کر دی تھی۔ وہ بھی اس کے لئے تیار ہے۔ اور ایسا نمونہ بن کر دکھلائے۔ کہ دنیا دیکھے۔ اور معلوم کرے۔ کہ ہمیں کوئی ایسی چیز ہے۔ جو ہم میں نہیں ہے۔ پھر ایسے سلسلہ میں داخل ہونیوالوں پر ابتلا بھی آئے ہیں۔ مشکلات کا سامنا ہوتا ہے۔ تکالیف بھی پہنچتی ہیں۔ ان کو برداشت کرنا چاہیے۔

پھر یہ بات یاد رکھنی چاہیے۔ کہ دشمن اور شریر لوگ طرح طرح کے اتہام لگایا کرتے ہیں۔ اور کئی زنگ گمراہ کرنے کے اختیار کرتے ہیں۔ اگر انسان بغیر تحقیقات کے اور بغیر دشمنوں کے اتہاموں سے واقف ہونے کے داخل ہو۔ تو جو اس قسم کی باتیں سنئے گا۔ تو اسے کھڑکے لگیں۔ کہ یہ کیا ہو گیا۔

مثلاً ایک واقعہ آدمی جب یہ کہ حضرت مرزا صاحب نے کرشن پتہ کا دعویٰ کیا ہے۔ تو جیسا کہ وہ تو ہندو تھا۔ ایک سدا بھو کھڑ ہو گیا۔ مگر جب اس سے سوال کیا کہ ہندو ہے۔ کہ جس طرح اور قوموں میں نبی آتے رہے ہر طرح ہندوستان کے لوگوں میں بھی آئے

پھر قوم میں نبی کرشن پتہ کا دعویٰ کیا ہے۔ تو جیسا کہ وہ تو ہندو تھا۔ ایک سدا بھو کھڑ ہو گیا۔ مگر جب اس سے سوال کیا کہ ہندو ہے۔ کہ جس طرح اور قوموں میں نبی آتے رہے ہر طرح ہندوستان کے لوگوں میں بھی آئے

پھر قوم میں نبی کرشن پتہ کا دعویٰ کیا ہے۔ تو جیسا کہ وہ تو ہندو تھا۔ ایک سدا بھو کھڑ ہو گیا۔ مگر جب اس سے سوال کیا کہ ہندو ہے۔ کہ جس طرح اور قوموں میں نبی آتے رہے ہر طرح ہندوستان کے لوگوں میں بھی آئے

پھر قوم میں نبی کرشن پتہ کا دعویٰ کیا ہے۔ تو جیسا کہ وہ تو ہندو تھا۔ ایک سدا بھو کھڑ ہو گیا۔ مگر جب اس سے سوال کیا کہ ہندو ہے۔ کہ جس طرح اور قوموں میں نبی آتے رہے ہر طرح ہندوستان کے لوگوں میں بھی آئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سچا سمجھ لیا۔ نہ کسی قاتلان کے پیر و ستھرے بلکہ مشرک
 تھے۔ انہیں کچھ معلوم نہ تھا کہ خدا کا رسول کیا ہوتا
 ہے۔ اور اس کی صداقت کے کیا دلائل ہوتے ہیں؟
 صرف یہ جانتے تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 جھوٹ کبھی نہیں بولا۔ وہ ایک ستر پر گئے ہوئے کلمے
 جب واپس آئے۔ تو راستہ میں ایسی ہیبتی نے انہیں کہا کہ
 تو بارادہ دست (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کہتا ہے کہ میں
 خدا کا رسول ہوں۔ انہوں نے کہا کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 یہ کہتا ہے۔ اُس نے کہا ہاں۔ انہوں نے کہا پھر وہ جھوٹ
 نہیں بولتا۔ جو کچھ کہتا ہے سچ کہتا ہے۔ کیونکہ جب
 اس نے کبھی بندوں پر جھوٹ نہیں بولا۔ تو خدا پر کیوں
 جھوٹ بولنے لگا۔ جب اس نے انسانوں سے کبھی
 ذرا بددیانتی نہیں کی۔ تو اب ان سے اتنی بڑی بددیانتی
 کس طرح کرنے لگا۔ کہ ان کی رگوں کو تباہ کرے۔
 صرف یہ نہیں تھی۔ جس کی وجہ سے حضرت ابو بکر رضی
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مانا۔ اور اسی کو خدا تعالیٰ
 نے بھی کیا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ تو کوئی کو کدو۔ فقہ
 لہذا حکم عمر من قبلہ لا تعقلون۔ میں ایک عمر
 تم میں رہا۔ اسکو دیکھو۔ اس میں میں نے تم سے کبھی فتناری
 نہیں کی۔ پھر اب میں خدا سے کہوں غدار کی کہنے لگا
 یہی وہ دلیل تھی۔ جو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اور کہہ دیا۔ کہ اگر
 وہ کہتا ہے۔ کہ خدا کا رسول ہوں تو سچا ہے۔ اور میں
 مانتا ہوں۔ اس کے بعد نہ کبھی ان کے دل میں کوئی شبہ
 پیدا ہوا۔ اور نہ ان کے پاسے ثبات میں کبھی لغزش آئی۔
 ان پر بڑے بڑے ابتلا آئے۔ انہیں جاننا دیں اور
 وطن چھوڑنا اور اپنے عزیزوں کو قتل کرنا پڑا۔ مگر
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت میں کبھی
 شبہ نہ ہوا۔

ایک اور صحابی کا ذکر ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کا ایک یہودی سے یمن میں دین کا معاملہ تھا۔ اس کے متعلق
 رسول کریم نے جو کچھ فرمایا۔ اسے سنا کر صحابی نے کہا۔ یا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ جو آپ فرماتے ہیں۔ رسول کریم
 نے کہا۔ یہ معاملہ تو میرے اہل اس کے درمیان ہے
 تم کو کس طرح معلوم ہے۔ کہ جو کچھ میں کہتا ہوں۔ وہ

درست ہے۔ صحابی نے کہا رسول اللہ صلی
 آپ خدا کے متعلق باتیں بتاتے ہیں۔ اور تم بتاتے
 ہیں۔ کہ سچی ہیں۔ تو اب جبکہ آپ ایک بندہ کے متعلق
 فرماتے ہیں۔ یہ جھوٹ کس طرح ہو سکتا ہے۔ اسی وجہ
 سے یقیناً کہا ہے کہ جو کچھ آپ فرماتے ہیں۔ درست
 ہے۔ یہ سنا کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس
 صحابی کے متعلق فرمایا۔ اس کا یہاں بیان ہے کہ۔ کہ
 یہاں دو آدمیوں کی شہادت کی ضرورت ہو رہی تھی
 اس ایک کی ہی کافی بھی جائے۔

ان لوگوں کے دلوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کی صداقت کیوں اس طرح گونج گئی تھی۔ اور
 کیوں ان کے دل میں کوئی شک و شبہ نہیں پیدا ہوا
 تھا۔ اس کی وجہ یہی ہے۔ کہ انہیں رسول کریم کی
 صداقت کے دلائل معلوم ہو گئے تھے۔

یہ یقیناً حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ اور چند
 سوئی سوئی باتیں بتاتی ہیں۔ اب آپ کی صداقت کے
 متعلق بیان کرنا ہوں۔

حضرت مرزا صاحب کی
 صداقت کی پہلی دلیل
 گاؤں میں ہندو اور پٹنہ احمدی رہتے ہیں۔ اور ایسے
 لوگ ہیں۔ جو حضرت مرزا صاحب سے ملے اور آپ
 سے تعلق رکھتے تھے۔ انہوں نے آپ کے آپ لکھتے
 ہے۔ کہ بتاؤ میں نے کبھی کسی سے فریب۔ وہ ہر
 دغا بازی کی۔ کسی کا مال ناجائز طریق سے لیا۔ کسی پر
 کوئی ظلم اور سختی کی۔ کبھی جھوٹ بولا۔ اگر نہیں۔ تو پھر
 میں خدا پر کس طرح جھوٹ بولنے لگا۔

پھر ایسے ہی لوگ موجود تھے۔ جو آپ کے دشمن
 تھے۔ آپ سے عداوت نہ رکھتے تھے۔ اور آپ کو
 نقصان پہنچانے کے درپے رہتے تھے۔ مگر کوئی
 سانسے کھڑا نہ ہو سکا۔ اور محمد حسین بیٹا لوی جس نے
 آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا۔ اس نے بھی اقرار کیا۔ کہ
 پہلی زندگی اچھی تھی۔ اس سے ہر ایک عقل مند انسان
 سمجھ سکتا ہے۔ کہ جب پہلی زندگی باعالی درجہ کی اور

یاک تھی۔ تو دعویٰ کے بعد کیا ہو گیا۔ وہ نہ دعویٰ کیوں تھی
 نہ رہی۔

پھر خدا تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت
 کا ایک یہ بیان فرماتا ہے۔ و لولا نقول علینا
 بعض الا قادیلین لولا انما متنا الیہم ثم لفظنا
 منہم الیہم فیا منہم کمن احد عنہم حاجون
 کہ اگر ہم پر جھوٹ بولتا۔ تو ہم اسے باؤ کر پتھر اور پتھر
 عقلاً بھی درست ہے۔ کہ خدا پر جھوٹ بولنے والے
 کو تباہ ہونا چاہیے۔ کیونکہ اگر افراتفرائیوں کے لئے ہم نے
 کوئی سپاہی ہی نہ تھے۔ کہ فلاں خدا کی طرف سے نبی ہے
 دیکھو اگر کوئی شخص دنیاوی گورنمنٹ کا افسر ہونے کا
 جھوٹا دعویٰ کرے۔ تو گورنمنٹ اسے گرفتار کر لیتی ہے
 پھر جو شخص نبی ہونے کا جھوٹا دعویٰ کرے۔ اسے گرفتار
 کیوں نہ کرے۔ قرآن کریم نے اس دلیل کو رسول کریم
 کے متعلق پیش کیا ہے۔ اور یہ صرف آپ ہی کے لئے
 نہیں۔ بلکہ عام ہے۔ لیکن اگر اسکو رسول کریم
 کے لئے قرار دیا جائے۔ تو یہ دلیل ہی نہیں رہتی۔
 کیونکہ اگر پہلے نبوت کا جھوٹا دعویٰ کرے۔ اسے اس
 دلیل کے ماتحت ہلاک ہوتے ہے۔ تو رسول کریم
 کے وقت بھی اسکو پیش کیا جاسکتا تھا۔ لیکن اگر پہلے
 ہلاک نہیں تھے۔ تو پھر اس کا پیش کرنا درست نہیں
 ہو سکتا۔ لیکن چونکہ یہ ایسی دلیل ہے۔ کہ ہر زمانہ میں
 اپنا اثر دکھاتی رہی ہے۔ اسلئے رسول کریم کے وقت
 بھی پیش کی گئی۔ اور اب حضرت مرزا صاحب کا وقت
 بھی پیش کی جاسکتی ہے۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کو دعویٰ بعد نبوتی
 زندگی عطا ہوئی۔ اتنی اگر جھوٹے نبی کو بھی مل سکتی
 ہے۔ تو پھر یہ آیت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
 صداقت کی دلیل نہیں رہ جاتی۔ کیونکہ حضرت مرزا صاحب
 کو اپنے الہامات تالیف کرنے سے قبل قریباً تین سال زندگی
 حاصل ہوئی۔ جو کہ رسول کریم کی دعویٰ نبوت کرنے سے
 بعد کی زندگی سے زیادہ ہے۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ مرزا صاحب
 کے لئے دعویٰ کے باوجود اب نبوت گئے ہیں۔ مگر آپ کی
 اس وقت کی کتابیں گورنمنٹ کے ہاں موجود ہیں اور انہیں ہم

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حقوق نوشی چھوڑنیوالوں بہترین مسئلے موقع

رمضان شریف بکارت کا مہینہ، ہمارے حقہ نوش بھائی اس کے فائدہ بھی اٹھا سکتے ہیں کہ آئندہ حقہ پینے کا عہد کر لیں کیونکہ صبح سے لیکر پہلے تک پہلے ۱۵ گھنٹے تو بوجہ روزہ دار ہونے کے حقہ نوشی سے اجتناب رہتے ہیں۔ باقی پہلے ۸ گھنٹے رہ گئے جو عموماً نیند میں گزرتے ہیں۔ پس کوئی نکل بات نہیں۔ جو آپ حقہ پینے کا عزم کر لیں۔ حضرت عیسیٰ نے اپنے ۹ اریوں سے فرمایا تھا کہ ایک رائی کے دانے کے برابر تم میں ایمان ہو گا تو پہاڑ کو کھو گے کہ ٹل جائے تو وہ ٹل جائیگا۔ کیا آپ صاحبان اس یح بن مریم (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کے حواری ہو کر جس نے فرمایا

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو
اس سے بہتر غلام احمد ہے

اسا نہیں کہہ سکتے کہ حقہ پینا چھوڑ دیں۔ میں امید کرتا ہوں احباب ضرور تو بوجہ فرمائیں گے۔ اور عید الفطر تک میں اس قدر نام اپنے دفتر میں موجود پاؤں گا۔ کہ ایڈیٹر صاحب الفضل ان کا فہرستوں کے چھاپنے سے معذور ہوں

ناظر تربیت

عید کا رٹ

عید دس دن ایک دوسرے کو عید کا رٹ بھیننے کی ایک رسم ہو گئی ہے۔ جو آجکل نوجوانوں میں خصوصیت سے رائج ہے۔ ہر اور محمد یامین صاحب نے اس نام سے خوب فائدہ اٹھایا ہے۔ جو یہ ہے کہ ایک کارڈ پر صدقہ الفطر اور نذر عید کے مسائل لکھیں۔ یہ خط چھپوانے سے یہ ایک نیا ہیئت عید تحفہ ہو گیا ہے۔ اسی طرح ایک کارڈ پر شہر الطیبیت ایک ایک فائدہ سلا اس عید چھپوانے کے ہیں۔ ہمارے احباب کو چاہیے کہ یہ کارڈ بہت سی تعداد میں فیکر کر اپنے بچوں اور دیگر طلباء میں تقسیم کریں اور دوسرے بھائیوں کو بھی دیں تاکہ وہ ان ضروری مسائل و عقائد سے آگاہ ہو جائیں۔ عید و تربیت یہ کارڈ بڑے فائدہ کے ہیں۔ اس لئے تمام سیکرٹریہ کے تبلیغ و صدقہ اکھن دامہار جماعت احمدیہ کئی کئی تہاں ہر کہ وہ اس طرف توجہ دیں + ناظر عید و تربیت

نہ کہ وہ صداقت کو چھوڑنے کے لئے تیار ہو جائیگا۔ پس ہر اس شخص کا فرض ہے کہ اس سلسلہ میں داخل ہونا چاہیے کہ اس طرح توجہ کر اور تحقیقات کر کے داخل ہو۔ اور جب داخل ہو جائے۔ تو پھر خواہ اسپر کوئی مصیبت آئے۔ یہی پروانہ کرے۔ اب تو وہ مصیبتیں اور تکلیفیں نہیں۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وقت سلمان ہونے والوں کو برداشت کرنا پڑتی تھیں۔ اس وقت تو عورتوں کی شرم گاہوں میں نیند کے لئے گئے تھے۔ یہی پروانہ کیا گیا۔ اور انہوں کو باندھ کر پھیرا گیا۔ اور طرح طرح کی تکالیف پہنچائی گئیں۔ جو ہماری جماعت کو نہیں پہنچیں۔ مگر ایسا ایمان ہو کہ انسان کہو یا اگر ایسی کوئی تکلیف آئی۔ تو یہی میں قائم رہوں گا اور اپنی جگہ سے فرار نہ ہوں گا۔ یہ خیال نہ کرے کہ ایسا قسم کی تکالیف کا زمانہ نہیں رہا۔ اس لئے انہیں آئیگی۔ بلکہ یہ کہو کہ جو زمانہ ایسا نہیں۔ لیکن اگر کوئی ایسی تکلیف آئے۔ تو میں اسے برداشت کرینگے۔ لئے تیار ہوں۔ اگر مجھ وطن سے نکالا جائیگا۔ تو نکلوں گا۔ اگر میرا مال چھین لیا جائیگا تو برداشت نہیں کروں گا۔ اگر قتل کیا جائیگا تو اس کیسے بھی تیار ہوں گا۔

اگر چہ کم ہیں۔ لیکن ہماری جماعت میں ایسی مثالیں موجود ہیں کہ اس قسم کی تکالیف کو برداشت کیا گیا۔ بالابار میں ہماری جماعت ایسی کم ہے۔ وہاں احمدیوں کی عورتوں کا جبراً دوسری جگہ نکال کر دیا گیا۔ جائدادیں چھین لیں اور بھی کئی جگہ طرح طرح کی تکالیف پہنچائی گئیں۔ مگر احمدیوں نے کوئی پروانہ نہ کیا۔

پس جب انسان صداقت کو قبول کرے تو اس طرح کرے کہ پھر اس کے لئے ہر ایک چیز جو اسے قربان کرنی پڑے۔ اسے مارتا ہے۔ اپنے آپ کو اس بات کے لئے تیار رہے۔ تب ہیوت کرے۔ ان باتوں کے سننے کے بعد اگر آپ بیعت کرنا چاہتے ہیں تو اسے سنبھالیں۔ مگر پھر بھی یہی بیعت کرنا چاہیے کہ تو بوجہ سمجھ کر بیعت کریں۔ ماور ان تکالیف اور مشکلات کو برداشت کر سکتے ہیں۔ اپنے آپ کو تیار کر لیں جو انبیاء کی جماعتوں پر آتی ہیں۔

اسپر جو صاحب صوف کھا کر میں بالکل مطمئن ہوں اور بیعت کرینگے۔ لئے تیار ہوں تو بیعت لی گئی۔ اور اس کے بعد حضور نے تبلیغ کرنے اور سلسلہ سے زیادہ تعلق برپا کرنے کی تلقین فرمائی ہے۔

دوسری دلیل پھر آپ کو جو اسامہ کے وہ نہایت معافی کے ساتھ پورے ہوئے اور آہستہ ہیں۔ آپ کو اہام ہوا کہ "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" اور اب ایسا ہی ہو رہا ہے۔ پھر آپ کو بتایا گیا۔ کہ تیرے ذریعہ اسلام کی اشاعت ہوئی۔ چنانچہ ہو رہی ہے۔ خدا تعالیٰ احمدیت کو دنیا میں پھیلانا چاہتا ہے۔ پھر آپ کو کھلیا گیا۔ کہ قادیان میں لوگ دور دور سے آئیگی۔ بلوچ من کل جو عمیق۔ اب مثلاً آپ ہی اتنی دور سے آئے ہیں۔ یہاں دنیاوی لحاظ سے کوئی قابل گفتش چیز نہیں ہے۔ کہ جسے دیکھنے کے لئے کوئی آئے۔ اور ہر مولوی کہتے ہیں کہ جو آئے گا اسلام سے خارج ہو جائیگا اور لوگوں کو روکنے میں برابر اور لگا رہے ہیں۔ ماوجود اس کے حضرت مرزا صاحب کا اہام لوگوں کو تبلیغ پہنچ کر یہاں لار رہا ہے۔ کوئی کہے۔ یہاں لوگ سیر کے طور پر آجاتے ہیں۔ مگر انہیں یہ بھی تو نظر ہوتا ہے کہ ایمان جاتا رہیگا۔ کیونکہ ان کے علمائے فتویٰ سے یہ کہا ہے کہ جو شخص احمدیوں سے ملتا چلتا سمجھتی کہ انکو دیکھتا ہے۔ وہ اسلام سے خارج ہو جاتا۔ مگر ماوجود اس کے لوگ آئے اور آپ سے میں جو ثبوت کے اسبات کا کہ یا کون من کل جو عمیق خدا کی طرف سے اہام ہے جو پورا ہو رہا ہے۔

تیسری دلیل

یہ فرماتا ہے کہ ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم رسولوں کو ان کے مخالفین پر فخر دیتے ہیں اور یہی سنت ہے۔ جو کبھی نہیں بدلتی ہے۔ اس ثبوت کے لئے بھی حضرت مرزا صاحب کا اہام ثابت ہے۔ کیونکہ ہماری دنیا آپ کے مقابلہ پر آئی۔ اور آپ کی باتوں کو رد کیا جانا۔ مگر آپ کا سلسلہ پھیل ہی گیا۔ اور دن بدن پھیل رہا ہے۔

یہ ایسے صحیح اور صدقہ ثابت ہیں کہ جو سب انبیاء کیلئے مشہور ہیں۔ اور یہ سب حضرت مرزا صاحب کے مستحق بنائے جاتے ہیں۔ انکو دیکھ کر اور سمجھ کر جو شخص بیعت کرے گا اسے اگر کبھی امر کے متعلق شبہ پیدا ہو گا تو ایسی بات ہوگی کہ کہہ سکتے ہیں اس کا علم نہیں۔ میں اس کے متعلق تحقیقات کرینگا۔

ہندوستان کی خبریں

انڈین پریس ایکٹ کی کٹوتہ۔ ۲۵ مئی سکریٹری انڈین پریس ایکٹ کے پاس ایک طویل یادداشت بھیج کر قانون مطابح مجوزہ ۱۹۱۸ اور قانون اجالات مجوزہ ۱۹۰۸ کو منسوخ کرنے کا مشورہ دیا ہے۔

پنجاب گورنمنٹ کا منگولیا کے نیا چیف سیکرٹری چیف سیکرٹری کے عہدہ کا چارج لے لیا ہے۔

برطانی وفد کابل کے ایک رکن کا انتقال اور اورینٹل سکرٹری افغان مشن کادل کی حرکت رک جانے سے کابل میں انتقال ہو گیا۔

پنڈت من موہن مالویہ کے کیلئے کہ پنڈت کرشنا کانت جیٹے کا نسل کے اخراج مالویہ کا انتخاب صوبہ ہند کی مجلس وضع تو اینڈ کے ممبر کے طور پر جاننا ہو ہے۔

اسیری سے انکار۔ حیدرآباد۔ سندھ۔ ۲۲ مئی۔ مسٹر جھرام داس دولت رام اور کے باعث جبراً بھائی گومن مل کو بیس بیس روپے جبرانہ کیا گیا ہے۔ کیونکہ انوں نے حیدرآباد کی عدالت سنشن میں بطور ہیسیر کام کرنے سے انکار کر دیا ہے۔

سرحد پر کسی ہو آہ۔ کوریل سے خیرگی تک ریل کا اجراء گذشتہ ہفتہ نوجی ڈومار لائے لیجانے کیلئے کابل سے ریلوے لائن کا افتتاح کیا گیا ہے۔

۲۵ مئی معلوم ہوا ہے مسٹر تھامسن کی دفتر کیمبرج کلسنی وائسرائے نے خارجہ میں تقرری مسٹر تھامسن سابق پرائیوٹ سیکرٹری گورنمنٹ پنجاب کو دفتر خارجہ میں خدمات سرانجام لینے کیلئے مقرر فرمایا ہے۔

شہنشاہ معظم کا ہفتہ کے روز چار جون کو ہندوستان میں بادشاہ سلامت کی پیدائش کا یوم ولادت دن منایا جائیگا۔

کالی اس کا مجسمہ مشورہ معروف نائو کالی داس کا سنگ مرمر کا ایک نہایت عمدہ مجسمہ ہنرمند ہیں ملا جس پر پانچ مختلف تکلیف نقش ہیں۔ مرکزی تصویر کالی داس کی ہے۔

مقدمہ قتل ننگانہ صاحب بمسٹرٹ نے اس مقدمہ کو سننے کے بلزم سنشن سپرد ۲۰۔۲۱۔۲۲۔۲۳۔۲۴۔۲۵۔۲۶۔۲۷۔۲۸۔۲۹۔۳۰۔۳۱۔۳۲۔۳۳۔۳۴۔۳۵۔۳۶۔۳۷۔۳۸۔۳۹۔۴۰۔۴۱۔۴۲۔۴۳۔۴۴۔۴۵۔۴۶۔۴۷۔۴۸۔۴۹۔۵۰۔۵۱۔۵۲۔۵۳۔۵۴۔۵۵۔۵۶۔۵۷۔۵۸۔۵۹۔۶۰۔۶۱۔۶۲۔۶۳۔۶۴۔۶۵۔۶۶۔۶۷۔۶۸۔۶۹۔۷۰۔۷۱۔۷۲۔۷۳۔۷۴۔۷۵۔۷۶۔۷۷۔۷۸۔۷۹۔۸۰۔۸۱۔۸۲۔۸۳۔۸۴۔۸۵۔۸۶۔۸۷۔۸۸۔۸۹۔۹۰۔۹۱۔۹۲۔۹۳۔۹۴۔۹۵۔۹۶۔۹۷۔۹۸۔۹۹۔۱۰۰۔۱۰۱۔۱۰۲۔۱۰۳۔۱۰۴۔۱۰۵۔۱۰۶۔۱۰۷۔۱۰۸۔۱۰۹۔۱۱۰۔۱۱۱۔۱۱۲۔۱۱۳۔۱۱۴۔۱۱۵۔۱۱۶۔۱۱۷۔۱۱۸۔۱۱۹۔۱۲۰۔۱۲۱۔۱۲۲۔۱۲۳۔۱۲۴۔۱۲۵۔۱۲۶۔۱۲۷۔۱۲۸۔۱۲۹۔۱۳۰۔۱۳۱۔۱۳۲۔۱۳۳۔۱۳۴۔۱۳۵۔۱۳۶۔۱۳۷۔۱۳۸۔۱۳۹۔۱۴۰۔۱۴۱۔۱۴۲۔۱۴۳۔۱۴۴۔۱۴۵۔۱۴۶۔۱۴۷۔۱۴۸۔۱۴۹۔۱۵۰۔۱۵۱۔۱۵۲۔۱۵۳۔۱۵۴۔۱۵۵۔۱۵۶۔۱۵۷۔۱۵۸۔۱۵۹۔۱۶۰۔۱۶۱۔۱۶۲۔۱۶۳۔۱۶۴۔۱۶۵۔۱۶۶۔۱۶۷۔۱۶۸۔۱۶۹۔۱۷۰۔۱۷۱۔۱۷۲۔۱۷۳۔۱۷۴۔۱۷۵۔۱۷۶۔۱۷۷۔۱۷۸۔۱۷۹۔۱۸۰۔۱۸۱۔۱۸۲۔۱۸۳۔۱۸۴۔۱۸۵۔۱۸۶۔۱۸۷۔۱۸۸۔۱۸۹۔۱۹۰۔۱۹۱۔۱۹۲۔۱۹۳۔۱۹۴۔۱۹۵۔۱۹۶۔۱۹۷۔۱۹۸۔۱۹۹۔۲۰۰۔۲۰۱۔۲۰۲۔۲۰۳۔۲۰۴۔۲۰۵۔۲۰۶۔۲۰۷۔۲۰۸۔۲۰۹۔۲۱۰۔۲۱۱۔۲۱۲۔۲۱۳۔۲۱۴۔۲۱۵۔۲۱۶۔۲۱۷۔۲۱۸۔۲۱۹۔۲۲۰۔۲۲۱۔۲۲۲۔۲۲۳۔۲۲۴۔۲۲۵۔۲۲۶۔۲۲۷۔۲۲۸۔۲۲۹۔۲۳۰۔۲۳۱۔۲۳۲۔۲۳۳۔۲۳۴۔۲۳۵۔۲۳۶۔۲۳۷۔۲۳۸۔۲۳۹۔۲۴۰۔۲۴۱۔۲۴۲۔۲۴۳۔۲۴۴۔۲۴۵۔۲۴۶۔۲۴۷۔۲۴۸۔۲۴۹۔۲۵۰۔۲۵۱۔۲۵۲۔۲۵۳۔۲۵۴۔۲۵۵۔۲۵۶۔۲۵۷۔۲۵۸۔۲۵۹۔۲۶۰۔۲۶۱۔۲۶۲۔۲۶۳۔۲۶۴۔۲۶۵۔۲۶۶۔۲۶۷۔۲۶۸۔۲۶۹۔۲۷۰۔۲۷۱۔۲۷۲۔۲۷۳۔۲۷۴۔۲۷۵۔۲۷۶۔۲۷۷۔۲۷۸۔۲۷۹۔۲۸۰۔۲۸۱۔۲۸۲۔۲۸۳۔۲۸۴۔۲۸۵۔۲۸۶۔۲۸۷۔۲۸۸۔۲۸۹۔۲۹۰۔۲۹۱۔۲۹۲۔۲۹۳۔۲۹۴۔۲۹۵۔۲۹۶۔۲۹۷۔۲۹۸۔۲۹۹۔۳۰۰۔۳۰۱۔۳۰۲۔۳۰۳۔۳۰۴۔۳۰۵۔۳۰۶۔۳۰۷۔۳۰۸۔۳۰۹۔۳۱۰۔۳۱۱۔۳۱۲۔۳۱۳۔۳۱۴۔۳۱۵۔۳۱۶۔۳۱۷۔۳۱۸۔۳۱۹۔۳۲۰۔۳۲۱۔۳۲۲۔۳۲۳۔۳۲۴۔۳۲۵۔۳۲۶۔۳۲۷۔۳۲۸۔۳۲۹۔۳۳۰۔۳۳۱۔۳۳۲۔۳۳۳۔۳۳۴۔۳۳۵۔۳۳۶۔۳۳۷۔۳۳۸۔۳۳۹۔۳۴۰۔۳۴۱۔۳۴۲۔۳۴۳۔۳۴۴۔۳۴۵۔۳۴۶۔۳۴۷۔۳۴۸۔۳۴۹۔۳۵۰۔۳۵۱۔۳۵۲۔۳۵۳۔۳۵۴۔۳۵۵۔۳۵۶۔۳۵۷۔۳۵۸۔۳۵۹۔۳۶۰۔۳۶۱۔۳۶۲۔۳۶۳۔۳۶۴۔۳۶۵۔۳۶۶۔۳۶۷۔۳۶۸۔۳۶۹۔۳۷۰۔۳۷۱۔۳۷۲۔۳۷۳۔۳۷۴۔۳۷۵۔۳۷۶۔۳۷۷۔۳۷۸۔۳۷۹۔۳۸۰۔۳۸۱۔۳۸۲۔۳۸۳۔۳۸۴۔۳۸۵۔۳۸۶۔۳۸۷۔۳۸۸۔۳۸۹۔۳۹۰۔۳۹۱۔۳۹۲۔۳۹۳۔۳۹۴۔۳۹۵۔۳۹۶۔۳۹۷۔۳۹۸۔۳۹۹۔۴۰۰۔۴۰۱۔۴۰۲۔۴۰۳۔۴۰۴۔۴۰۵۔۴۰۶۔۴۰۷۔۴۰۸۔۴۰۹۔۴۱۰۔۴۱۱۔۴۱۲۔۴۱۳۔۴۱۴۔۴۱۵۔۴۱۶۔۴۱۷۔۴۱۸۔۴۱۹۔۴۲۰۔۴۲۱۔۴۲۲۔۴۲۳۔۴۲۴۔۴۲۵۔۴۲۶۔۴۲۷۔۴۲۸۔۴۲۹۔۴۳۰۔۴۳۱۔۴۳۲۔۴۳۳۔۴۳۴۔۴۳۵۔۴۳۶۔۴۳۷۔۴۳۸۔۴۳۹۔۴۴۰۔۴۴۱۔۴۴۲۔۴۴۳۔۴۴۴۔۴۴۵۔۴۴۶۔۴۴۷۔۴۴۸۔۴۴۹۔۴۵۰۔۴۵۱۔۴۵۲۔۴۵۳۔۴۵۴۔۴۵۵۔۴۵۶۔۴۵۷۔۴۵۸۔۴۵۹۔۴۶۰۔۴۶۱۔۴۶۲۔۴۶۳۔۴۶۴۔۴۶۵۔۴۶۶۔۴۶۷۔۴۶۸۔۴۶۹۔۴۷۰۔۴۷۱۔۴۷۲۔۴۷۳۔۴۷۴۔۴۷۵۔۴۷۶۔۴۷۷۔۴۷۸۔۴۷۹۔۴۸۰۔۴۸۱۔۴۸۲۔۴۸۳۔۴۸۴۔۴۸۵۔۴۸۶۔۴۸۷۔۴۸۸۔۴۸۹۔۴۹۰۔۴۹۱۔۴۹۲۔۴۹۳۔۴۹۴۔۴۹۵۔۴۹۶۔۴۹۷۔۴۹۸۔۴۹۹۔۵۰۰۔۵۰۱۔۵۰۲۔۵۰۳۔۵۰۴۔۵۰۵۔۵۰۶۔۵۰۷۔۵۰۸۔۵۰۹۔۵۱۰۔۵۱۱۔۵۱۲۔۵۱۳۔۵۱۴۔۵۱۵۔۵۱۶۔۵۱۷۔۵۱۸۔۵۱۹۔۵۲۰۔۵۲۱۔۵۲۲۔۵۲۳۔۵۲۴۔۵۲۵۔۵۲۶۔۵۲۷۔۵۲۸۔۵۲۹۔۵۳۰۔۵۳۱۔۵۳۲۔۵۳۳۔۵۳۴۔۵۳۵۔۵۳۶۔۵۳۷۔۵۳۸۔۵۳۹۔۵۴۰۔۵۴۱۔۵۴۲۔۵۴۳۔۵۴۴۔۵۴۵۔۵۴۶۔۵۴۷۔۵۴۸۔۵۴۹۔۵۵۰۔۵۵۱۔۵۵۲۔۵۵۳۔۵۵۴۔۵۵۵۔۵۵۶۔۵۵۷۔۵۵۸۔۵۵۹۔۵۶۰۔۵۶۱۔۵۶۲۔۵۶۳۔۵۶۴۔۵۶۵۔۵۶۶۔۵۶۷۔۵۶۸۔۵۶۹۔۵۷۰۔۵۷۱۔۵۷۲۔۵۷۳۔۵۷۴۔۵۷۵۔۵۷۶۔۵۷۷۔۵۷۸۔۵۷۹۔۵۸۰۔۵۸۱۔۵۸۲۔۵۸۳۔۵۸۴۔۵۸۵۔۵۸۶۔۵۸۷۔۵۸۸۔۵۸۹۔۵۹۰۔۵۹۱۔۵۹۲۔۵۹۳۔۵۹۴۔۵۹۵۔۵۹۶۔۵۹۷۔۵۹۸۔۵۹۹۔۶۰۰۔۶۰۱۔۶۰۲۔۶۰۳۔۶۰۴۔۶۰۵۔۶۰۶۔۶۰۷۔۶۰۸۔۶۰۹۔۶۱۰۔۶۱۱۔۶۱۲۔۶۱۳۔۶۱۴۔۶۱۵۔۶۱۶۔۶۱۷۔۶۱۸۔۶۱۹۔۶۲۰۔۶۲۱۔۶۲۲۔۶۲۳۔۶۲۴۔۶۲۵۔۶۲۶۔۶۲۷۔۶۲۸۔۶۲۹۔۶۳۰۔۶۳۱۔۶۳۲۔۶۳۳۔۶۳۴۔۶۳۵۔۶۳۶۔۶۳۷۔۶۳۸۔۶۳۹۔۶۴۰۔۶۴۱۔۶۴۲۔۶۴۳۔۶۴۴۔۶۴۵۔۶۴۶۔۶۴۷۔۶۴۸۔۶۴۹۔۶۵۰۔۶۵۱۔۶۵۲۔۶۵۳۔۶۵۴۔۶۵۵۔۶۵۶۔۶۵۷۔۶۵۸۔۶۵۹۔۶۶۰۔۶۶۱۔۶۶۲۔۶۶۳۔۶۶۴۔۶۶۵۔۶۶۶۔۶۶۷۔۶۶۸۔۶۶۹۔۶۷۰۔۶۷۱۔۶۷۲۔۶۷۳۔۶۷۴۔۶۷۵۔۶۷۶۔۶۷۷۔۶۷۸۔۶۷۹۔۶۸۰۔۶۸۱۔۶۸۲۔۶۸۳۔۶۸۴۔۶۸۵۔۶۸۶۔۶۸۷۔۶۸۸۔۶۸۹۔۶۹۰۔۶۹۱۔۶۹۲۔۶۹۳۔۶۹۴۔۶۹۵۔۶۹۶۔۶۹۷۔۶۹۸۔۶۹۹۔۷۰۰۔۷۰۱۔۷۰۲۔۷۰۳۔۷۰۴۔۷۰۵۔۷۰۶۔۷۰۷۔۷۰۸۔۷۰۹۔۷۱۰۔۷۱۱۔۷۱۲۔۷۱۳۔۷۱۴۔۷۱۵۔۷۱۶۔۷۱۷۔۷۱۸۔۷۱۹۔۷۲۰۔۷۲۱۔۷۲۲۔۷۲۳۔۷۲۴۔۷۲۵۔۷۲۶۔۷۲۷۔۷۲۸۔۷۲۹۔۷۳۰۔۷۳۱۔۷۳۲۔۷۳۳۔۷۳۴۔۷۳۵۔۷۳۶۔۷۳۷۔۷۳۸۔۷۳۹۔۷۴۰۔۷۴۱۔۷۴۲۔۷۴۳۔۷۴۴۔۷۴۵۔۷۴۶۔۷۴۷۔۷۴۸۔۷۴۹۔۷۵۰۔۷۵۱۔۷۵۲۔۷۵۳۔۷۵۴۔۷۵۵۔۷۵۶۔۷۵۷۔۷۵۸۔۷۵۹۔۷۶۰۔۷۶۱۔۷۶۲۔۷۶۳۔۷۶۴۔۷۶۵۔۷۶۶۔۷۶۷۔۷۶۸۔۷۶۹۔۷۷۰۔۷۷۱۔۷۷۲۔۷۷۳۔۷۷۴۔۷۷۵۔۷۷۶۔۷۷۷۔۷۷۸۔۷۷۹۔۷۸۰۔۷۸۱۔۷۸۲۔۷۸۳۔۷۸۴۔۷۸۵۔۷۸۶۔۷۸۷۔۷۸۸۔۷۸۹۔۷۹۰۔۷۹۱۔۷۹۲۔۷۹۳۔۷۹۴۔۷۹۵۔۷۹۶۔۷۹۷۔۷۹۸۔۷۹۹۔۸۰۰۔۸۰۱۔۸۰۲۔۸۰۳۔۸۰۴۔۸۰۵۔۸۰۶۔۸۰۷۔۸۰۸۔۸۰۹۔۸۱۰۔۸۱۱۔۸۱۲۔۸۱۳۔۸۱۴۔۸۱۵۔۸۱۶۔۸۱۷۔۸۱۸۔۸۱۹۔۸۲۰۔۸۲۱۔۸۲۲۔۸۲۳۔۸۲۴۔۸۲۵۔۸۲۶۔۸۲۷۔۸۲۸۔۸۲۹۔۸۳۰۔۸۳۱۔۸۳۲۔۸۳۳۔۸۳۴۔۸۳۵۔۸۳۶۔۸۳۷۔۸۳۸۔۸۳۹۔۸۴۰۔۸۴۱۔۸۴۲۔۸۴۳۔۸۴۴۔۸۴۵۔۸۴۶۔۸۴۷۔۸۴۸۔۸۴۹۔۸۵۰۔۸۵۱۔۸۵۲۔۸۵۳۔۸۵۴۔۸۵۵۔۸۵۶۔۸۵۷۔۸۵۸۔۸۵۹۔۸۶۰۔۸۶۱۔۸۶۲۔۸۶۳۔۸۶۴۔۸۶۵۔۸۶۶۔۸۶۷۔۸۶۸۔۸۶۹۔۸۷۰۔۸۷۱۔۸۷۲۔۸۷۳۔۸۷۴۔۸۷۵۔۸۷۶۔۸۷۷۔۸۷۸۔۸۷۹۔۸۸۰۔۸۸۱۔۸۸۲۔۸۸۳۔۸۸۴۔۸۸۵۔۸۸۶۔۸۸۷۔۸۸۸۔۸۸۹۔۸۹۰۔۸۹۱۔۸۹۲۔۸۹۳۔۸۹۴۔۸۹۵۔۸۹۶۔۸۹۷۔۸۹۸۔۸۹۹۔۹۰۰۔۹۰۱۔۹۰۲۔۹۰۳۔۹۰۴۔۹۰۵۔۹۰۶۔۹۰۷۔۹۰۸۔۹۰۹۔۹۱۰۔۹۱۱۔۹۱۲۔۹۱۳۔۹۱۴۔۹۱۵۔۹۱۶۔۹۱۷۔۹۱۸۔۹۱۹۔۹۲۰۔۹۲۱۔۹۲۲۔۹۲۳۔۹۲۴۔۹۲۵۔۹۲۶۔۹۲۷۔۹۲۸۔۹۲۹۔۹۳۰۔۹۳۱۔۹۳۲۔۹۳۳۔۹۳۴۔۹۳۵۔۹۳۶۔۹۳۷۔۹۳۸۔۹۳۹۔۹۴۰۔۹۴۱۔۹۴۲۔۹۴۳۔۹۴۴۔۹۴۵۔۹۴۶۔۹۴۷۔۹۴۸۔۹۴۹۔۹۵۰۔۹۵۱۔۹۵۲۔۹۵۳۔۹۵۴۔۹۵۵۔۹۵۶۔۹۵۷۔۹۵۸۔۹۵۹۔۹۶۰۔۹۶۱۔۹۶۲۔۹۶۳۔۹۶۴۔۹۶۵۔۹۶۶۔۹۶۷۔۹۶۸۔۹۶۹۔۹۷۰۔۹۷۱۔۹۷۲۔۹۷۳۔۹۷۴۔۹۷۵۔۹۷۶۔۹۷۷۔۹۷۸۔۹۷۹۔۹۸۰۔۹۸۱۔۹۸۲۔۹۸۳۔۹۸۴۔۹۸۵۔۹۸۶۔۹۸۷۔۹۸۸۔۹۸۹۔۹۹۰۔۹۹۱۔۹۹۲۔۹۹۳۔۹۹۴۔۹۹۵۔۹۹۶۔۹۹۷۔۹۹۸۔۹۹۹۔۱۰۰۰۔

۲۶ مئی وائسرائے نے ایجنسیوں کے ایجنسیوں کے ممبروں کا میسروں کا الاؤنس روزانہ الاؤنس ۱۵ روپیہ کے بجائے ۲۰ روپیہ کر دیا ہے۔

مسلمان لیڈران اور ذریعے اطلاع ملی ہے اور جدید و ایسے کے ہر کلسنی لاڈلہ ٹنگ بلار نے جناب بیچ الملک حکیم حافظ محمد اجمل خاں صاحب ڈاکٹر مختار احمد انصاری اور علی برادران سے ملاقات کی خواہش ظاہر کی ہے۔ اور مسٹر گاندھی سے کہتا ہے کہ وہ ہر کلسنی کی اس خواہش سے مذکورہ صدر چاروں

مسلمان لیڈران کو اطلاع دیدیں۔ اور ان کے شکر کرنے پر آمادگی ظاہر کرنے پر اوقات وغیرہ کا تعین کیا ہے۔

سنز بیٹ ولایت کو میں لکھی ہیں۔ کہ میں اپنے مقدمہ کی پیروی کے لئے ولایت جا رہی ہوں۔ بری درخواست پر اس مقدمہ کو دو مرتبہ ملتوی کر دیا گیا تھا۔ اب میں تیسری بار اس کے التوا کی درخواست نہیں کر سکتی۔

عید کا تحفہ

قاعدہ ہے۔ کہ عید کے موقع پر لوگ بچوں کو آپس میں تحفے تحائف دیتے ہیں۔ اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہم نے بڑی تقطیع پر سرخ و سبز رنگ کا نہایت خوبصورت قطعہ شریٹ بیعت کا طیارہ کرایا ہے۔ کاغذ نہایت قیمتی اور چمکیلا ہے قیمت صرف ۴ روپے۔ یکمشت منگانے والوں کو روپیہ کے چھ عدد دیئے جائینگے۔ ایک دو قطعہ منگانے والوں کو ۰.۳ روپے کے حساب سے ٹکٹ بھیج دینے چاہئیں۔ ہادی بلکہ نامہ اخراجات سے کہیں۔

مننے کا پتہ
احمدیہ کتاب گھر قادیان

سالانہ جلسہ کے لئے تیاری

ایہا الاحباب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 گذشتہ جلسہ سالانہ ۱۹۱۲ء پر پندرہ ہزار تین سو روپیہ
 خرچ آیا ہے۔ یہ خرچ ایسا نہیں جسے نظر انداز کیا
 جاسکے۔ اس زیادتی کی زیادہ تر وجہ یہ ہے کہ اشیاء عین طلبہ
 کے موقع پر خریدی گئیں۔ اور فوری طور پر خریدنے سے
 تمام اشیاء گراں خریدنی پڑیں۔ بسنے میں نے تجویز کیا
 ہے کہ ابھی سے اشیاء کی فراہمی شروع کی جائے۔ اور
 سوائے گھی اور گوشت یا ادھ ایک دو چیزوں کے جو
 پہلے سے نہیں لی جاسکتیں۔ تمام اشیاء ابھی سے
 جمع کر کے رکھی جاویں۔ انجن کے اس ارشاد کی تعمیل
 میں میں تمام ضروری اشیاء کی فہرست شائع کرتا ہوں
 اور احباب کی خبرت میں عرض کرتا ہوں کہ وہ فی الفور
 یا تو وہ اشیاء ہمیں بھیجیں یا ان کی قیمت ارسال
 فرماویں تاکہ ان کی طرف سے خریدی جاویں۔ یہ بھی
 ضروری نہیں کہ جو صاحب کوئی چیز دینا چاہیں وہ
 پوری کی پوری دیں۔ بلکہ جائز ہے کہ وہ اپنی حیثیت
 کے مطابق پوری یا ایک حصہ اپنی طرف سے بطور
 ادا دیں۔ مثلاً مٹی کے تیل کے پچیس کنتہ خرچ
 ہوئے ہیں۔ اب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی صاحب
 پچیس کے پچیس لے دیں اور یہ بھی ایک صورت ہو
 سکتی ہے کہ بہت سے شخص ایک ایک پیسے لے دیں
 میں اس فہرست کو شائع کر کے احباب کی توجہ کا منتظر
 ہوں کہ وہ اس کار خیز میں کمال تک حصہ لیتے ہیں۔ علاوہ
 تمام احباب کی توجہ کے مخصوص انجن کے احادیث کے
 سکریٹریوں کی خدمت میں انکس ہے۔ کہ وہ یہ جو ایک اپنی
 جماعت کے تمام افراد کو سادیں اور خود بھی تحریک کریں
 کہ انہی جماعت کے افراد اس فہرست کی اشیاء کا انتظام
 فرماویں۔
 بالآخر عرض ہے کہ جو صاحب اس کار خیز میں حصہ لینا
 چاہیں وہ روپیہ یا اشیاء بھجھنے سے قبل لازمی طور پر

مجھے ایک خط کے ذریعہ اس امر کی اطلاع دیں اور میرے
 جواب جاننے پر وہ رقم یا چیز ارسال فرماویں۔
 احباب کی توجہ اور جواب کا منتظر
 سید محمد اسحاق۔ افسر جلسہ سالانہ

نمبر	دار چینی	تقدیر یا مقدار یا وزن	قیمت	نام شے
۲	دار چینی			آرد گندم
۲	مہر سیاہ		۶۰۰ من پختہ	لکڑی
۴۵	گھڑے مٹی کے	۳۰۰	۲۰۰۰	دال ماش
۳۱	لٹے مٹی کے	۵۰۰	۲۰۰۰	دال سونگ
۱۰۰	پیلے	۴۳۰۰	۳۰	دال مسور
۲۵	انجورے		۱۲ من پختہ	نماک
۱۶۰	دست خوان		۲ من	ہلدی
۱۳۰	تیل مٹی	۲۵ کنتہ	۲	دھنیا پسا ہوا
۱۰۰	چھنیاں ہری کین		۲	چینی دانہ دار
	چھنیاں دیوار گیر قسم		۲	گرم مصالحہ
۱	تیل نکالنے والا ننگ		۵	چاول باہمی
۱	پیرپ تیل مٹی نکلنے والا		۱۵	چاول ٹوٹا ہمتی
۲	دیا سلائی		۱۰	گھی
۱	صابن سن لائٹ		۳	میرج سرخ عمدہ ہارک پٹی
۲	دوات	۵۰ عدد	۱۰	پیاز
۱-۸	ہولڈر	۵۰ عدد	۲	لہسن
۴	سیاہی	۲ عدد ہٹھی	۱	چھلکا بید
۸	بلا شاک		۶۰	چٹانیاں خورد دیکھ کی
۲۵-۸	کافد سفید	۲ روم	۲۰	کلاں
۱-۸	پسل	۲ درجن	۲۵	دوریاں مٹی کی
	تاگر - ۸ گونے ۱۲	۲۰۰	۲۰	تنور
	سائے لفافہ ۶۳ عدد - عمر - کارڈ ۶۳ عدد - عمر		۱۰۰	کیڑا کھدر موٹا
	لوگیاں ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰		۳۵	کنالیاں
	جمع ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰		۲	رنگ زردہ
	پیرپ پالیہ ۲ درجن - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰		۱	الانچی خورد
	چھنیاں کلاں - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰		۲	الانچی کلاں
	قفل آہنی ۱۰۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰		۲	زیرہ سیاہ اصلی
	بجرم - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰		۲	لونگ
	چائے بزرہ سیر ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰			
	۶۰ من سارہ شلغم - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰			
	ایک ۳ من - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰			
	قلعی گر کا بندوبست - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰			
	موسیقی بڈل خورد کلاں - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰			
	ہانس ۸ عدد - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰			

مضمون و فہرست کا امتحان

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کا ایک انشائیہ ہے
 کہ جس طرح سید دار کتب حضرت مسیح موعود کا امتحان ہر
 سال ہوا کرے۔ اسی طرح اعلیٰ لیاقت والے لوگوں کا
 اور مبلغین بننے والے اصحاب کا ایک اور امتحان بھی
 اسی موقع پر اس قسم کا ہوا کرے۔ کہ اس میں صرف خاص
 کتابیں کورس میں داخل نہ ہوں۔ بلکہ ایک خاص سلسلہ
 سلسلہ احمدیہ کے عقائد کا داخل امتحان ہو۔ یعنی
 کسی ایک کتاب کے سب مضامین کا امتحان نہ
 ہو گا۔ بلکہ سب کتب میں سے ایک خاص مضمون
 کا۔ اور مثلاً مضمون اس قسم کے ہونگے۔
 وفات مسیح۔ صداقت مسیح موعود۔ مسئلہ نبوت
 مسیح موعود۔ مسئلہ کفر و اسلام۔ صداقت اسلام
 عیسائیت و اسلام کا مقابلہ۔ آریہ مذہب و اسلام کا
 مقابلہ۔ مذہب کی ضرورت۔ پیشگوئیوں کے
 مقصد و اصول۔ وغیرہ وغیرہ۔
 چنانچہ اس سال کے لئے مضمون نے مسالہ وفات
 مسیح موعود کو امتحان کے لئے مقرر فرمایا ہے۔ اور
 اس مضمون میں امتحان دینے والوں کو حضرت صاحب
 کی جملہ کتب میں سے یہ مضمون جہاں جہاں ہے۔
 تلاش کر کے یاد کر کے امتحان کے لئے تیار کرنا ہو گا۔
 چونکہ تلاش کرنا اس ایک مضمون کا ہی بہت
 وقت چاہتا ہے۔ اس لئے امید داروں کی سہولت
 کے لئے مفسر ذیل عبارات تحریر کئے جاتے ہیں۔
 جو حضرت خلیفۃ المسیح نے ہی عنایت فرمائے ہیں۔ تاکہ
 جملے ہر کتاب کو اول سے آخر تک پڑھنے کے
 امید داران ہر کتاب میں سے اس مضمون کو غوراً لکھ
 لیں۔ مگر کسی حوالہ نہ دیا گیا ہو۔ اور اگر کسی دو
 کوئے۔ تو وہ مطلع فرمادیں کہ دوسرے اصحاب کی
 اطلاع کی خاطر اسے بھی شایع کر دیا جائے۔

ڈاکٹر سید محمد حسین انصاری کا مرغ دست پرورد کابل میں

انجارات پر کئی صاحب اقبال شیدائی کے خطوط کا چرچا
 ہے۔ جو آجکل کابل میں ہجرت کی صبر آزما منازل سلوک
 طے کر رہے ہیں۔ آپ نے ہندوستانیوں اور اپنے
 ہموطن پنجابیوں پر خوب تبرہ بازی فرمائی ہے اور لکھا ہے کہ
 ”آج تک جس قدر بھی ہندوستانی یہاں آئے۔
 وہ محض نفس پرست اور روپے کے بندے
 ثابت ہوئے۔ اور ایسے ملک کو افتخاروں کی
 نظروں میں ذلیل کر گئے۔“ (دیکھیں ۱۰ مئی ۱۹۲۱ء)
 گویا بغیر انجانب کی ذات والا صفات کے سب کتب
 مہاجرین جو گھر بار لٹا کر یہاں سے رہا نہ ہوئے تھے۔
 نفس پرست اور روپے کے بندے تھے۔ اور اپنے
 آپ کو افتخاروں کی نظروں میں ذلیل کر نیوالے۔ یہ خطابات
 ان صاحبان کو مہارک ہوں جو اندھا دھند علمداروں کا
 لیڈروں کا اتباع کرتے ہیں۔ اور اپنا انجام نہیں سوچتے
 میں تو اپنے مکرم محترم سید محمد حسین شاہ صاحب سے پوچھنا
 چاہتا ہوں۔ کہ آیا یہ وہی محمد اقبال شیدائی سیالکوٹی ہیں
 جو ایک عرصہ تک پیغام بلڈنگس کے شاہی ہال میں جلسہ کشی
 کرتے رہے ہیں۔ اور آپ کی اور حضرت امیر ایدہ اللہ
 کی صحبت قدری سے مستفیض ہونے لہے۔ اور جب
 ایک ہمدرد ملت نے لکھنؤ سے خیر خواہانہ جتایا۔ کہ
 یہ شیدائی صاحب تو جہادی خلیلاست کے ہیں۔ تو اپنے
 ان کا پڑھنا اور شوق سے ذہب فرمایا اور بتایا کہ پاک
 صحبتیں اسی لئے ہوتی ہیں۔ جو قلب اہمیت کر دیں۔
 شایر یہ اسی محمد العقول قوت قدیرہ کا اثر ہے کہ خاک ناک
 پنجاب کو چھوڑ کر کابل میں جا ڈیرا لگایا۔ یہ تو امید نہیں
 ہو سکتی کہ شیدائی صاحب جیسے مطیع و فرمانبردار آپ کے
 محسن ذی وقار سے بلا حصول اجازت چلے گئے ہوں
 اور اگر کوئی اختلاف ہوتا۔ تو پیغام صلح میں ضرور اس کا ذکر

امید داران اپنے نام امتحان کے لئے جس قدر جلد
 ہو سکے۔ رجسٹر کرالیں۔ امتحان انشاء اللہ جلد سالانہ پر
 ہو گا۔ اور اسی روز ہو گا۔ جس روز حضرت صاحب
 کی کتب کا امتحان ہو گا۔ اگر کوئی دوست اس امتحان
 میں سے نام نکال کر دوسرے میں شریک ہونا چاہتے
 ہیں۔ تو وہ ایسا کر سکتے ہیں۔ ایک وقت میں دو
 امتحان میں کوئی شخص شامل نہیں ہو سکتا۔ یا امتحان
 کتب مسیح موعود میں داخل ہو یا امتحان مسالہ وفات
 مسیح میں۔

حوالہ جات حسب ذیل ہیں :-

فتح اسلام۔ ۱۳۰ حاشیہ۔ توضیح مرام ۵۔ جگہ مستدل ۱۱۶

آزالہ اوہام ۳۹۰ ۳۹۱ ۳۹۲ ۳۸۹ حاشیہ و ۳۹۳

۹۷	۲۰۲	۲۲۲	۲۲۳	۲۲۴	۲۲۵
۱۰۳	۱۱۳	۱۱۴	۱۱۵	۱۱۶	۱۱۷
۱۱۸	۱۱۹	۱۲۰	۱۲۱	۱۲۲	۱۲۳
۱۲۴	۱۲۵	۱۲۶	۱۲۷	۱۲۸	۱۲۹
۱۳۰	۱۳۱	۱۳۲	۱۳۳	۱۳۴	۱۳۵
۱۳۶	۱۳۷	۱۳۸	۱۳۹	۱۴۰	۱۴۱
۱۴۲	۱۴۳	۱۴۴	۱۴۵	۱۴۶	۱۴۷
۱۴۸	۱۴۹	۱۵۰	۱۵۱	۱۵۲	۱۵۳
۱۵۴	۱۵۵	۱۵۶	۱۵۷	۱۵۸	۱۵۹
۱۶۰	۱۶۱	۱۶۲	۱۶۳	۱۶۴	۱۶۵
۱۶۶	۱۶۷	۱۶۸	۱۶۹	۱۷۰	۱۷۱
۱۷۲	۱۷۳	۱۷۴	۱۷۵	۱۷۶	۱۷۷
۱۷۸	۱۷۹	۱۸۰	۱۸۱	۱۸۲	۱۸۳
۱۸۴	۱۸۵	۱۸۶	۱۸۷	۱۸۸	۱۸۹
۱۹۰	۱۹۱	۱۹۲	۱۹۳	۱۹۴	۱۹۵
۱۹۶	۱۹۷	۱۹۸	۱۹۹	۲۰۰	۲۰۱
۲۰۲	۲۰۳	۲۰۴	۲۰۵	۲۰۶	۲۰۷
۲۰۸	۲۰۹	۲۱۰	۲۱۱	۲۱۲	۲۱۳
۲۱۴	۲۱۵	۲۱۶	۲۱۷	۲۱۸	۲۱۹
۲۲۰	۲۲۱	۲۲۲	۲۲۳	۲۲۴	۲۲۵
۲۲۶	۲۲۷	۲۲۸	۲۲۹	۲۳۰	۲۳۱
۲۳۲	۲۳۳	۲۳۴	۲۳۵	۲۳۶	۲۳۷
۲۳۸	۲۳۹	۲۴۰	۲۴۱	۲۴۲	۲۴۳
۲۴۴	۲۴۵	۲۴۶	۲۴۷	۲۴۸	۲۴۹
۲۵۰	۲۵۱	۲۵۲	۲۵۳	۲۵۴	۲۵۵
۲۵۶	۲۵۷	۲۵۸	۲۵۹	۲۶۰	۲۶۱
۲۶۲	۲۶۳	۲۶۴	۲۶۵	۲۶۶	۲۶۷
۲۶۸	۲۶۹	۲۷۰	۲۷۱	۲۷۲	۲۷۳
۲۷۴	۲۷۵	۲۷۶	۲۷۷	۲۷۸	۲۷۹
۲۸۰	۲۸۱	۲۸۲	۲۸۳	۲۸۴	۲۸۵
۲۸۶	۲۸۷	۲۸۸	۲۸۹	۲۹۰	۲۹۱
۲۹۲	۲۹۳	۲۹۴	۲۹۵	۲۹۶	۲۹۷
۲۹۸	۲۹۹	۳۰۰	۳۰۱	۳۰۲	۳۰۳
۳۰۴	۳۰۵	۳۰۶	۳۰۷	۳۰۸	۳۰۹
۳۱۰	۳۱۱	۳۱۲	۳۱۳	۳۱۴	۳۱۵
۳۱۶	۳۱۷	۳۱۸	۳۱۹	۳۲۰	۳۲۱
۳۲۲	۳۲۳	۳۲۴	۳۲۵	۳۲۶	۳۲۷
۳۲۸	۳۲۹	۳۳۰	۳۳۱	۳۳۲	۳۳۳
۳۳۴	۳۳۵	۳۳۶	۳۳۷	۳۳۸	۳۳۹
۳۴۰	۳۴۱	۳۴۲	۳۴۳	۳۴۴	۳۴۵
۳۴۶	۳۴۷	۳۴۸	۳۴۹	۳۵۰	۳۵۱
۳۵۲	۳۵۳	۳۵۴	۳۵۵	۳۵۶	۳۵۷
۳۵۸	۳۵۹	۳۶۰	۳۶۱	۳۶۲	۳۶۳
۳۶۴	۳۶۵	۳۶۶	۳۶۷	۳۶۸	۳۶۹
۳۷۰	۳۷۱	۳۷۲	۳۷۳	۳۷۴	۳۷۵
۳۷۶	۳۷۷	۳۷۸	۳۷۹	۳۸۰	۳۸۱
۳۸۲	۳۸۳	۳۸۴	۳۸۵	۳۸۶	۳۸۷
۳۸۸	۳۸۹	۳۹۰	۳۹۱	۳۹۲	۳۹۳
۳۹۴	۳۹۵	۳۹۶	۳۹۷	۳۹۸	۳۹۹
۴۰۰	۴۰۱	۴۰۲	۴۰۳	۴۰۴	۴۰۵
۴۰۶	۴۰۷	۴۰۸	۴۰۹	۴۱۰	۴۱۱
۴۱۲	۴۱۳	۴۱۴	۴۱۵	۴۱۶	۴۱۷
۴۱۸	۴۱۹	۴۲۰	۴۲۱	۴۲۲	۴۲۳
۴۲۴	۴۲۵	۴۲۶	۴۲۷	۴۲۸	۴۲۹
۴۳۰	۴۳۱	۴۳۲	۴۳۳	۴۳۴	۴۳۵
۴۳۶	۴۳۷	۴۳۸	۴۳۹	۴۴۰	۴۴۱
۴۴۲	۴۴۳	۴۴۴	۴۴۵	۴۴۶	۴۴۷
۴۴۸	۴۴۹	۴۵۰	۴۵۱	۴۵۲	۴۵۳
۴۵۴	۴۵۵	۴۵۶	۴۵۷	۴۵۸	۴۵۹
۴۶۰	۴۶۱	۴۶۲	۴۶۳	۴۶۴	۴۶۵
۴۶۶	۴۶۷	۴۶۸	۴۶۹	۴۷۰	۴۷۱
۴۷۲	۴۷۳	۴۷۴	۴۷۵	۴۷۶	۴۷۷
۴۷۸	۴۷۹	۴۸۰	۴۸۱	۴۸۲	۴۸۳
۴۸۴	۴۸۵	۴۸۶	۴۸۷	۴۸۸	۴۸۹
۴۹۰	۴۹۱	۴۹۲	۴۹۳	۴۹۴	۴۹۵
۴۹۶	۴۹۷	۴۹۸	۴۹۹	۵۰۰	۵۰۱
۵۰۲	۵۰۳	۵۰۴	۵۰۵	۵۰۶	۵۰۷
۵۰۸	۵۰۹	۵۱۰	۵۱۱	۵۱۲	۵۱۳
۵۱۴	۵۱۵	۵۱۶	۵۱۷	۵۱۸	۵۱۹
۵۲۰	۵۲۱	۵۲۲	۵۲۳	۵۲۴	۵۲۵
۵۲۶	۵۲۷	۵۲۸	۵۲۹	۵۳۰	۵۳۱
۵۳۲	۵۳۳	۵۳۴	۵۳۵	۵۳۶	۵۳۷
۵۳۸	۵۳۹	۵۴۰	۵۴۱	۵۴۲	۵۴۳
۵۴۴	۵۴۵	۵۴۶	۵۴۷	۵۴۸	۵۴۹
۵۵۰	۵۵۱	۵۵۲	۵۵۳	۵۵۴	۵۵۵
۵۵۶	۵۵۷	۵۵۸	۵۵۹	۵۶۰	۵۶۱
۵۶۲	۵۶۳	۵۶۴	۵۶۵	۵۶۶	۵۶۷
۵۶۸	۵۶۹	۵۷۰	۵۷۱	۵۷۲	۵۷۳
۵۷۴	۵۷۵	۵۷۶	۵۷۷	۵۷۸	۵۷۹
۵۸۰	۵۸۱	۵۸۲	۵۸۳	۵۸۴	۵۸۵
۵۸۶	۵۸۷	۵۸۸	۵۸۹	۵۹۰	۵۹۱
۵۹۲	۵۹۳	۵۹۴	۵۹۵	۵۹۶	۵۹۷
۵۹۸	۵۹۹	۶۰۰	۶۰۱	۶۰۲	۶۰۳
۶۰۴	۶۰۵	۶۰۶	۶۰۷	۶۰۸	۶۰۹
۶۱۰	۶۱۱	۶۱۲	۶۱۳	۶۱۴	۶۱۵
۶۱۶	۶۱۷	۶۱۸	۶۱۹	۶۲۰	۶۲۱
۶۲۲	۶۲۳	۶۲۴	۶۲۵	۶۲۶	۶۲۷
۶۲۸	۶۲۹	۶۳۰	۶۳۱	۶۳۲	۶۳۳
۶۳۴	۶۳۵	۶۳۶	۶۳۷	۶۳۸	۶۳۹
۶۴۰	۶۴۱	۶۴۲	۶۴۳	۶۴۴	۶۴۵
۶۴۶	۶۴۷	۶۴۸	۶۴۹	۶۵۰	۶۵۱
۶۵۲	۶۵۳	۶۵۴	۶۵۵	۶۵۶	۶۵۷
۶۵۸	۶۵۹	۶۶۰	۶۶۱	۶۶۲	۶۶۳
۶۶۴	۶۶۵	۶۶۶	۶۶۷	۶۶۸	۶۶۹
۶۷۰	۶۷۱	۶۷۲	۶۷۳	۶۷۴	۶۷۵
۶۷۶	۶۷۷	۶۷۸	۶۷۹	۶۸۰	۶۸۱
۶۸۲	۶۸۳	۶۸۴	۶۸۵	۶۸۶	۶۸۷
۶۸۸	۶۸۹	۶۹۰	۶۹۱	۶۹۲	۶۹۳
۶۹۴	۶۹۵	۶۹۶	۶۹۷	۶۹۸	۶۹۹
۷۰۰	۷۰۱	۷۰۲	۷۰۳	۷۰۴	۷۰۵
۷۰۶	۷۰۷	۷۰۸	۷۰۹	۷۱۰	۷۱۱
۷۱۲	۷۱۳	۷۱۴	۷۱۵	۷۱۶	۷۱۷
۷۱۸	۷۱۹	۷۲۰	۷۲۱	۷۲۲	۷۲۳
۷۲۴	۷۲۵	۷۲۶	۷۲۷	۷۲۸	۷۲۹
۷۳۰	۷۳۱	۷۳۲	۷۳۳	۷۳۴	۷۳۵
۷۳۶	۷۳۷	۷۳۸	۷۳۹	۷۴۰	۷۴۱
۷۴۲	۷۴۳	۷۴۴	۷۴۵	۷۴۶	۷۴۷
۷۴۸	۷۴۹	۷۵۰	۷۵۱	۷۵۲	۷۵۳
۷۵۴	۷۵۵	۷۵۶	۷۵۷	۷۵۸	۷۵۹
۷۶۰	۷۶۱	۷۶۲	۷۶۳	۷۶۴	۷۶۵
۷۶۶	۷۶۷	۷۶۸	۷۶۹	۷۷۰	۷۷۱
۷۷۲	۷۷۳	۷۷۴	۷۷۵	۷۷۶	۷۷۷
۷۷۸	۷۷۹	۷۸۰	۷۸۱	۷۸۲	۷۸۳
۷۸۴	۷۸۵	۷۸۶	۷۸۷	۷۸۸	۷۸۹
۷۹۰	۷۹۱	۷۹۲	۷۹۳	۷۹۴	۷۹۵
۷۹۶	۷۹۷	۷۹۸	۷۹۹	۸۰۰	۸۰۱
۸۰۲	۸۰۳	۸۰۴	۸۰۵	۸۰۶	۸۰۷
۸۰۸	۸۰۹	۸۱۰	۸۱۱	۸۱۲	۸۱۳
۸۱۴	۸۱۵	۸۱۶	۸۱۷	۸۱۸	۸۱۹
۸۲۰	۸۲۱	۸۲۲	۸۲۳	۸۲۴	۸۲۵
۸۲۶	۸۲۷	۸۲۸	۸۲۹	۸۳۰	۸۳۱
۸۳۲	۸۳۳	۸۳۴	۸۳۵	۸۳۶	۸۳۷
۸۳۸	۸۳۹	۸۴۰	۸۴۱	۸۴۲	۸۴۳
۸۴۴	۸۴۵	۸۴۶	۸۴۷	۸۴۸	۸۴۹
۸۵۰	۸۵۱	۸۵۲	۸۵۳	۸۵۴	۸۵۵
۸۵۶	۸۵۷	۸۵۸	۸۵۹	۸۶۰	۸۶۱
۸۶۲	۸۶۳	۸۶۴	۸۶۵	۸۶۶	۸۶۷
۸۶۸	۸۶۹	۸۷۰	۸۷۱	۸۷۲	۸۷۳
۸۷۴	۸۷۵	۸۷۶	۸۷۷	۸۷۸	۸۷۹
۸۸۰	۸۸۱	۸۸۲	۸۸۳	۸۸۴	۸۸۵
۸۸۶	۸۸۷	۸۸۸	۸۸۹	۸۹۰	۸۹۱

آتا۔ معلوم ہوتا ہے۔ وہ کچھ خاص پیغام یا کام لیکر پیغام لے کر
 اسی کے مقاصد کی تکمیل کیلئے کابل گئے ہیں۔ آپ سے بہتر
 ان واقعات پر کون روشنی ڈال سکتا ہے۔ ہمیں یہ بھی معلوم ہے
 کہ شیدائی صاحب نے برادر محمد زبیر کھٹوئی کی تحریر کا جواب
 جو دیا تھا۔ تو اس میں مخالفت کا ذمہ دار ایک شخص انعام اللہ
 نام سے یا کوئی کوٹھہرا یا تھا۔ جس کے انٹریڈس کرنے
 کے لئے یہ لفظ کافی ہو گا۔ "سابق میں پیغام صلح"
 انعام اللہ صاحب نے بھی ایک ٹریکٹ اس کے جواب میں شائع
 کیا تھا۔ جس میں عجیب و غریب رازداری کی باتیں تھیں۔ اور
 اب واقعات انکی تصدیق کر رہے ہیں۔ شیدائی صاحب تو
 کابل کی سر زمین آزادی میں براجمان ہیں۔ اور وہیں سے
 اپنے ہموطنوں پر آوازے کس رہے ہیں۔ اور انہیں
 نفس پرست روپے کے بندے فرما رہے ہیں اور یہ وہ
 کے بے غیرت کا خطاب دے رہے ہیں۔ شاید اس لئے کہ
 مسلمان کہہ کر ترکوں سے کیوں جنگ کی۔ لیکن شیدائی صاحب
 کی خدمت میں اگر کوئی دلچلا کلمہ گو یہ عرض کرے۔ کہ
 حضرت! آپ بھی تو روپیہ ہی طلب فرما رہے ہیں۔ چنانچہ
 سننے میں آیا ہے۔ کہ خلافت کیٹی سے تین ہزار روپے
 کی طلبی دو ایوں کے لئے ہوئی ہے اور کچھ مخصوص ذبواؤں
 کے نوٹ بھی طلب ہو گئے ہیں۔ بہت سے کوئی بجز کارڈا کر سب
 بھی تشریف لیجائیں۔ اور مجھے جناب ڈاکٹر مرزا یعقوب
 صاحب کے روز افزول اخبار سے قریب ہے۔ کہ وہ اس
 خدمت کو بخوشی اپنے ذمہ لینگے۔ ماشاء اللہ چشم ہوا
 کابل کے سب کے سب احمدی تو پہلے ہی "حضرت امیر" کے
 کے ساتھ ہیں۔ اس جماعت کو بھی تقویت پہنچا دی۔ اور
 اگر خدا کے بقول جناب شیخ مولانا بخش صاحب بوٹ ڈوش
 اپنا کارخانہ وہاں منتقل فرمائیں۔ تو پھر اگر کوئی نیا احمدی
 نہ ہو گا۔ تو کم از کم "فتح بیٹ" کا تانا بڑا ضرور بندھ
 جائیگا۔ میں امید کرتا ہوں کہ میرے مخلصانہ مشورے پر
 اگلی مجلس شوری میں ضرور غور ہو گا۔ گو میں اس کام میں
 قوی ہوں کہ کوئی ممبر صاحب خصوصاً میر و دیرینہ کو مقرر
 شیخ محمد جان صاحب زبیر آبادی ضرور اس سوال کو پٹا آپ
 کر کے مرہون منت فرمائینگے۔ نیاز مند قدیم اکل قادیان

حدیث کا حوالہ مولوی عطاء اللہ

کچھ عرصہ گزرتا ہے۔ میں نے ایک نوٹ لکھا تھا
 عطار اللہ کو حدیث کا حوالہ مل گیا۔ اسپر پر کاشی صاحب
 نے تو میرے آئینہ تحریر میں اپنا چہرہ دکھا۔ اور کہینہ
 کہا۔ اب میرے دوست کشتہ اتحاد نے کچھ
 خامہ فرسائی فرمائی ہے۔ مجھے افسوس ہے۔ کہ میری
 تحریر کو اس کی اصلی سپرٹ میں نہیں دیکھا گیا۔ یعنی
 ہرگز مولوی عطار اللہ صاحب کے قید ہو جانے
 پر استہزار نہیں کیا۔ میں نے تو یہ لکھا تھا۔ کہ وہ جس
 حدیث کے حوالہ کیلئے اس قدر بے قرار تھے۔
 عملی طور پر ان کو سمجھا دیا گیا۔ کہ ذوق میں اللہ تعالیٰ کو
 اپنے بعض پاک بندے ایسے پیارے ہوتے
 ہیں جیسے ماں کو اپنا بچھڑا ہوا بچہ۔

ایڈیٹر صاحب اتحاد نے لکھا ہے کہ:-
 "اگر مرزائی انا انزلنا قرینا من القرآن
 قرآن کی آیت کہیں۔ اور کوئی پوچھ بیٹھے۔ کہ
 قرآن میں کہاں ہے۔ تو پھر اتفاق سے مرزا
 یا اس کے مکان کو آگ لگ جاوے تو
 پھر ہی حضرات کہیں گے۔ اسکو قرآن کا
 حوالہ مل گیا۔"

مگر یہ مثال درست نہیں۔ کیونکہ نہ "مرزائی"
 انا انزلنا کو قرآن کی آیت کہتے ہیں نہ کسی کو پختہ
 کی ضرورت نہ ہمارا یہ عقیدہ ہے۔ کہ مطلقاً سوال
 یا اختلاف مذہبی پر کسی کو اس دنیا میں عذاب آتا
 ہے۔ البتہ پانچاں خدا کے مقابل میں شوخی و
 شرارت سے کام لینے پر ضرور اسی دنیا میں
 سزا ملتی ہے۔ مولوی عطاء اللہ صاحب کی نسبت
 آپ ہی ایمان سے کہہ سکتے۔ کہ آیا ان کا طرز عمل
 ہمارے حضرت فلسفہ ایسج کے لیکچر میں شریفانہ اور
 سونمانہ تھا :-

۱۔ کیا صحیح نہیں کہ لیکچر عیسائیوں کے خلاف تھا۔ اور
 اسلام کی تائید میں اور قطعاً کوئی بات فیما بین اختلافی
 مسئلہ کے متعلق نہ تھی۔

۲۔ کیا کسی کے لیکچر میں بولنا اور حوالہ پکارنا باوجود یہ
 جواب دیا جانے کے کہ حوالہ لیکچر کے بعد دیا جائیگا (جبکہ
 مناظرہ بھی رہا) شور مچانا اور گلا بھارتا اور اناہہ فساد
 ہو جانا جائز ہے۔

۳۔ آپ ہی ایمان سے کہئے کہ جو حوالہ عطار اللہ صاحب نے
 تھے۔ وہ انکو معلوم تھا یا نہیں۔ اگر معلوم تھا اور پھر بھی
 باہر اور پختہ تھے تو یہ محض شرارت ہے اور فساد انگیزی۔ اور
 لیکچر میں خواہ مخواہ دخل اندازی۔ اور اگر معلوم نہیں تھا تو آپکو
 اقرار کرنا پڑے گا کہ مولوی عطار اللہ صاحب سخت جاہل نہیں اور
 علم دین سے کوڑی۔ کیونکہ یہ حدیث متداول کتب حدیث میں
 موجود ہے۔ اور ہمارے مدرسہ کے چھوٹے چھوٹے بھی
 اسکو جانتے ہیں۔ کیونکہ ان کے سین میں آتی ہے۔ جو شوق آپ
 مناسب سمجھیں۔ اختیار کریں :-

۴۔ باقی رہا یہ کہ ہم نے اسوقت حوالہ کیوں دیا۔ اسکی وجہ
 اور لیکچر جا چکی ہے تاکہ یہ عطار اللہ کی جہالت پورے طور پر ظاہر
 ہو جائے۔ دو م اس لئے کہ پوچھنے والے کی نیرت حق طلبی
 نہ تھی۔ وہ محض فساد انگیزی چاہتا تھا اور لیکچر کو روکنا۔
 آپ خود ہی انصاف فرمائیے۔ کیا کوئی شخص اسطر جہ لیکچر
 سے سکتا ہے۔ اور حاضرین کی توجہ اپنی طرف مبذول رکھ
 سکتا ہے۔ جسے فقرہ فقرہ پر ٹوکا جائے۔ جب ایک حوالہ
 دیدیا جاتا اور اصولاً اس بات کو مان لیا جاتا کہ ہم سوالات کا
 جواب لیکچر کے دوران ہی میں دینگے۔ تو پھر سوالات کا
 ایسا سلسلہ شروع ہو جاتا اور لیکچر نہ ہو سکتا۔ اسلئے کہہ دیا گیا کہ
 لیکچر کے بعد حوالہ دینگے۔ آخر خداوند کریم نے فعلی رنگ
 میں حوالہ دیدیا۔ اور ہم نے لیکچر کے بعد بذریعہ اشتہار مکمل حوالہ
 چھاپا۔ یا جس کے غلط ہونے پر ناچار کوئی تحریر آپ لوگوں کی
 طرف سے شائع نہیں ہوئی۔ آپ یقین کیجئے کہ سید عطار اللہ کے
 قید ہونے پر ایک دو ستر کو مہار کیا دیں آپ لوگوں نے ہی
 نہ کہ ہم نے۔ میں تو اسے قید ہونے کا بے خبر ہے کہ وہ خدا کے ہمد
 کو نہ پہچان کر ہلاکت کی راہ پر چلے اور لیکچر کی سزا پائی۔ (داعلم)

استہوارات
ہر ایک شہر کے معنوں کا ذمہ دار خود شہر ہے نہ کہ مفصل (الذی فیہ)

روغن مسجائی

یہ روغن مسجائی ایجاد کردہ سروری اور حسین خان صاحب میاں شاد آباد کا ہے۔ جنہوں نے ۲۰ سال تجزیہ کیلئے جو مرض میں نہایت درجہ مفید ثابت ہوا ہے۔ اس کے کپڑوں کو مارنے سے خوراک اور جسم کو بڑھانے ہے۔ علاوہ اس کے کھانسی اور زہر کھو اسے الیہ کا حکم رکھتا ہے۔ اس وقت آس جس کے صد ہا شاہد موجود ہیں۔ اس روغن کا ہر گھر میں موجود رہنا مفید ضائق ہے۔ اکثر پروردگار مستورات میں یہ مرض کثرت سے پایا جاتا ہے۔ فی تولہ صمد۔
چھ ماہہ علم - ۳ ماہہ علم
المشاکھن - سید عزیز الرحمن قادیان دارالامان

عشق زوجام

اس نسخہ کو تمام حکما نے مانا ہوا ہے۔ جو اپنے معجزانہ خواہی و فوائد میں بے مثل ثابت ہوا ہے۔ علاوہ مردوں کے عورت کے لئے بھی بے حد مفید ہے۔ ڈیمانہ اور کھس و امیکا سے بے لفت لے گیا ہے۔ اس کے نام میں پورا نسخہ موجود ہے۔ جو صحیح خود بنانا چاہیں۔ ۴۴ کے ٹکٹ روانہ فرمادیں۔ اس کا نام ہم نے درجے بہار رکھا ہے۔ قیمت گولیاں فی درجن تتر

المشاکھن - سید عزیز الرحمن - قادیان دارالامان

احمدیہ فریجہ کینی

جو احمدی اصحاب تجارت میں شریک ہونا چاہیں، اس نسخہ سے قاعد تجارت طلب فرمائیں۔ "حاجہ حسین خان صاحب احمدی صاحب محلیہ ٹرگ میرٹھ" اسکے علاوہ ہر قسم کا مال تیز کر سکتے ہیں۔ تیسری فریجہ ساخت بریلی قادیان میں موجود رہیگا جو اصحاب بایش کریں گے۔ تاجروں کو اسلئے براہ راست باکفایت روانہ کیا جاوے گا۔ احمدیوں کے نام بلی وی بی رہا نہ ہوگی۔ یعنی اصحاب پیشگی روپیہ آنے پر۔ ایک شاخیں بالفصل قادیان - پشاور - بریلی اور منصورہ قادیان قائم ہوئی ہیں۔ ہیڈ کوارٹر میرٹھ رہیگا۔

المشاکھن - سید عزیز الرحمن قادیان دارالامان

آٹاپینے کی چکی

یالو ہے کا فراس آٹاپی ہکا چلنے والا اور بلینہ ہائے ہر قسم کارخانہ میں تیار کئے جاتے ہیں۔ دیگر ڈھلائی کا کام ہر قسم کا عمدہ صفا تیار ہوتا ہے۔ نزع کا بند بویض و کتابت فیصلہ کریں

المشاکھن
مستری غلام حسین محمد شفیع آرن فیکٹری شاہ ضلع گورداسپور

ایک نادر موقعہ

اندرون شہر قادیان دارالامان نزد مسجد مبارک مستقل مکان مفتی محمد صادق صاحب ایک قطعہ اراضی یعنی توداری اندازاً ۲۰۱ مرلے یعنی پانچ سو مربع گز قابل فروخت ہے۔ جو صاحب خریدنا چاہیں۔ احقر سے مل کر لیں۔ ن
نخاکسار - عزیز الرحمن مالک علی نذر ہوسٹل قادیان دارالامان

چاندی کے عجیبی

خالص چاندی کے یہ نہایت ہی خوشناموتی ہو جو بالکل سچے موتوں کے مشابہ اور پانی پت کی قدری صفت نیز ذہنی ستکارہ کا بہترین نمونہ ہیں۔ انکی لفری عمرگی خوشناموتی اور نفاست نراکت چمکنا و تک پاداری اور مضبوطی کی تعریف اور تصدیق دو درجن سے زیادہ انجمنیات اور رسائل بذریعہ ریویو کر چکے ہیں۔ یہ اصل موتوں کی مانند گول، صاف اور نہایت ہی چمکدار ہیں۔ دلفریبی، خوشناموتی اور نفاست انہیں کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے۔ بد اعتباری سے خواب یا پیسے ہو جائے یہ نہایت آسانی سے چمکدار اور جھلا ہو سکتے ہیں۔ لہذا ہمیشہ خوشناموتی چمکدار اور کارآمد رہتے ہیں نیز ہر وقت مالی حیثیت رکھتے ہیں۔ ہار اور کنٹھے بڑانے، نحقوں اور بالیوں وغیرہ میں ڈالنے کے لئے عام موتوں کی طرح ان کے درمیان سودا ہے۔ اگر موتی اشتہار کے مطابق ہوں تو اس قدر قدرت منگالیں۔ قیمت علاوہ محصول صرف تین روپے فی درجن۔ یعنی کا پتہ۔ شیخ محمد انوار الدین پانی پت محلہ انصاری

ایک سوال

اماری ایجاد کردہ میدہ کی سیویاں بنانے کی مشین خریدنا کیوں ضروری ہے؟
جواب - اسلئے کہ اس مشین نے بیک وقت قیمتی وقت راگیاں جاننے سے بچا دیا ہے اور خوبی یہ کہ نایاب بچہ بھی چلا سکتا ہے۔ پیرزے مختصر اور مضبوط ہیں۔ اور بارہ تیرہ منٹ میں ایک سیر پختہ سیریاں نکالتی ہے۔ وزن بھی تقریباً سوا سو ہے۔ دوسری مشینوں کی طرح ڈٹ بھی نہیں کھاتا پڑتا۔ اور اس میں ایسا پیرزہ لگا ہوا ہے کہ جہاں چاہو لگا لو اور قیمت بھی صرف ۱۲ روپے بغیر پیرزہ ہے اور قلعی شدہ ہو پراپیکر پیرزہ ۳ روپے
پتہ - فضلہ کریم - عبدالکریم - قادیان پنجاب

بھاگلپوری ٹسری کپڑا

یہ بات مانی ہوئی ہے کہ ٹسری کپڑے بھاگلپور سے بہتر کہیں تیار نہیں ہوتے۔ ہم خود تیار کرتے اور کرتے ہیں۔ ہمارے کارخانہ سے ہر قسم کے کپڑے بفضلہ تعالیٰ روانہ کئے جاتے ہیں۔ بالخصوص ننگیوں اور صافوں یعنی پیرزیوں کا ہمارے یہاں خاص اہتمام ہے۔ مال عمدہ بھیجا جاتا ہے۔ بشرط پانڈ ہونے کے ہم ہفتہ کے اندر اس کی لیتے ہیں جس میں معمول آمد و رفت ذمہ فریاد ہوتا ہے۔ اشتہاری لفظیوں کے اسمیں کام نہیں لیا گیا۔ صحیح اور سچے واقعات کی اطلاع ہے جو ایک مسلمان کا کام ہے۔ نقطہ۔

المشاکھن - عبدالکریم احمدی - دکانہ ناتھ نگر بھاگلپور

آریوں کے چار بنیادی مسائل

تسلسل - قدامت روح ذوہ - بیدایش عالم - نیست است
ایک مسئل کی نظر تنقید

ماہ جون کے تشہید میں مندرجہ عنوان معرکہ الارار مستون چھپا ہے جو اصحاب فریاد نہیں۔ فریاد بیکہ صرف ۳ میں یہ نمبر لے سکتے ہیں۔ فریاد اروں کے لئے
مطلوبہ دستانہ کی قیمتیں اصول کی ہے جن صاحبان نام دی بی کو لے سکتے ہیں
میں فریاد تشہید قادیان

شاہد کی خبریں

مصر میں فساد

قاہرہ اور سکندریہ میں تازہ حالاً قریباً سخت فساد ہوا اس کی وجہ بظاہر یہ ہے کہ انتہا پسند اس مصری وفد کو روکنا چاہتے ہیں۔ جو کہ عدلی پاشا وزیر اعظم مصر کی زیر صدارت لندن کو جا رہا ہے۔ تاکہ برٹش گورنمنٹ مصر کے سوراچہ کے متعلق بات چیت کرے۔ مظاہرہ کرنے والوں نے سمار پولیس پر لاکھوں اور پتھروں سے حملہ کیا۔ اور پولیس میں ریت اور لوہے کے ٹکڑے بھر کر پھینکے۔ جن سے تین گھوڑے زخمی ہوئے۔ پولیس کے بہت سے آدمی زخمی ہوئے۔ کیونکہ انہیں گولی چلانے کی اجازت نہیں ہے۔ مصری بلم برداروں نے مداخلت کر کے فساد فرو کیا۔ ہوائیوں میں سے ایک مارا گیا۔ کئی زخمی ہوئے۔

لندن - ۲۱ مئی - جو ہوائی کل مصری رسا کا دھاوا مارا گیا تھا۔ اس کے چنانے پر پھر فساد ہوا۔ لوگ پولیس پر برابر حملہ کرتے رہے تین گھنٹے بعد مصری رسا طلب کیا گیا۔ اس کے دھاوے میں تین آدمی مارے گئے۔ اور گیارہ زخمی ہوئے۔ پولیس کی خاموشی کی وجہ سے بہت نقصان ہوا۔ یورپیوں پر پتھر پھینکے گئے۔ ریورٹ کا نامہ گارہی شکل سے بچا۔ سکندریہ میں تمام دن زاعولوں پارٹی کی حمایت میں مظاہرے ہوئے۔ فساد بھی ہوا۔ جس میں کئی مارے گئے۔

لندن - ۲۳ مئی - سکندریہ کا مصر میں یورپیوں پر حملے ایک پیام منظر ہے کہ حالت خطرناک ہے۔ ایک افواہ پھیلی تھی۔ کہ کسی برٹانی نے ایک مصری کو مار ڈالا ہے۔ اسپر مصری یونانیوں اور دوسرے یورپیوں پر پل پڑے کہتے ہیں کہ بہت سے اشخاص مارے گئے۔ زخمیوں کی گاریاں رات بھر زخمیوں کو خفا خانے پہنچاتی رہیں۔ لندن ۲۳ مئی - سکندریہ کا ایک رگاری فساد ہو گیا

پیام منظر ہے۔ کہ فساد منظر گھیا ہے۔ کچھ بلا فائلوں سے کبھی کبھی گولیاں چلتی ہیں۔ اور حکام انہیں کلا آڑوں کی دھکی سے مطلع کرنا چاہتے ہیں۔ ۲۳ اشخاص ہلاک اور ۱۲۳ مجروح ہوئے ہیں۔ کسی برطانی جان کا نقصان نہیں ہوا۔

یورپیوں کا نقصان سکندریہ - ۲۳ مئی - ان فسادوں میں ۵ یورپین مقتول اور ۷۲ مجروح ہوئے ہیں۔

اسن قائم کر دیا گیا نظارت خارجہ قحط انہ سے کہ مصر میں امن و امان قائم کر دیا گیا ہے ۲۳ مصری سپاہی مجروح ہوئے ہیں۔ ۲۳ افغان جنے اسکندریہ شہر پر اسکندریہ پر قبضہ قبضہ کر لیا ہے۔ یورپیوں نے ان کا پرچوش خیر مقدم کیا۔

متفرق خبریں

حکومت افغانستان کو پشاور - ۲۳ مئی - کابل کا ایک اخبار لکھتا ہے کہ بخارا میں ایک افغانی اٹلنے کی کوششیں انقلابی سوسائٹی بنی ہے جو کا مقصد افغانستان کی موجودہ حکومت کو الٹ دینا ہے۔

لندن - ۲۱ مئی - برلن کا ایک تار جو منی نے شرائط منظر ہے۔ نیم سرکاری طور پر بیان پوری کر دیں کیا گیا ہے کہ جرمنی نے اپنی فوج کو غیر مسلح کرنے کے متعلق اتحادیوں کے اسی میٹنگ کی شرائط پوری کر دی ہیں۔

فرانس کی دو اسپیشیا متعلق یا دو اڈاٹ بھی ہو کر بالائی سلیٹیا کی حالت زیادہ خطرناک ہوئی جا رہی ہے جو جن فوجوں کو وہیں لنگر پہنچ رہا ہے۔ اندیشہ ہے کہ کہیں گریگوروشویکس نہ جائیں۔ لندن - ۲۳ مئی - لاپن صدر مقام برنگال میں انقلاب برنگال سے آمدہ تار منظر میں کہ وہاں پر امن انقلاب ہو گیا ہے۔ فوج نے وزارت کو

مستوفی جس نے پر مجبور کر دیا۔ شاہی حکومت کو دوبارہ قائم کرنے سے اس تحریک کا کچھ تعلق نہیں۔

انگوراک کی وزارت کا استعفاء قسطنطنیہ ۲۲ مئی - انگوراک کی وزارت نے استعفاء دیدیا۔

قوم پرست ترکوں کی گورنمنٹ کی پالیسی کا میلان یہ ہے کہ پولشویکوں کے سمجھوتہ اور اتحاد عمل کیا جائے۔

برلن ۲۳ مئی - اڈلن کا ایک تار منظر ہے کہ پولینڈ کی لنگا پولینڈ والوں کی لنگا آہنچی ہے۔ اور اس نے بالائی سلیٹیا پر پرورش کر دی ہے۔ روز نبرگ کے ذرا میں جنگ بھی ہوئی ہے۔

جو من کا میابی اپنی ابتدائی کامیابی پر خوش ہیں۔ کہ روز برگ - تکی دور اور کرا پیس میں بھی لڑائی ہوئی ہے۔ اور بے شمار جانوں کا نقصان ہوا ہے۔

لندن ۲۲ مئی - جرمنوں نے شہر تین ہمت میں اوڈر پر سخت جنگ کے بعد قبضہ کر لیا۔

بیس ہزار سپاہ کی ایک ذرا ندرہ پوش ٹرینوں سمیت کہ ذرا روز نبرگ ریلوے پر مصروف ہے۔ اور سرحد پولینڈ کے ایک صنعتی رقبے میں پرورش کرنا چاہتی ہے۔ تیسرا حملہ رائیڈ سے گلکیوینز پہنچنے کے لئے ہوا ہے۔ باغی جکر مقابلہ کر رہے ہیں۔ فوجی حلقوں میں بے چینی پھیل رہی ہے۔

لندن - ۲۳ مئی - اسپینگ کے اطلاع مجرمین جنگ موصول ہوئی ہے۔ کہ وہاں جنگ عدالت میں کے مجرمین کا مقدمہ شروع ہو گیا۔ ریبے پہلا ملازم جو عدالت کے سامنے پیش ہوا۔ اس کا نام سر جرنٹ مہین ہے۔ اسپر جنگی قیدیوں کے ساتھ برٹش ملک روز رکھنے کا جرم عاید کیا گیا ہے۔

جنیوا - ۲۳ مئی - جمعیتہ الاقوام کی کونسل کا جلسہ ۱۶ جون سے ۱۸ جون پر ملتوی ہو گیا ہے تاکہ بعض ممالک کے نمائندے جنہیں ۱۶ جون کو ضروری امور وقتیں ہیں۔ بعد میں آکر شریک جلسہ ہو سکیں۔